

## SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 pesetas  
Provincias, trimestre... 6 "

**25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS**

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
**Director de La Libertad**

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

## DEL TRAGICO INSTANTE

## El oculto interés del terrorismo

Voy a hacer una afirmación que parecerá una paradoja. En el problema del terrorismo, la principal dificultad consiste en que los que suelen presentarse como víctimas tienen interés en la continuación de esa barbarie. Hay un fariseísmo solapado en la lamentación de muchas gentes, que, mientras fingen indignarse contra ese espectáculo vergonzoso, se alegran de él porque saben que representa para ellos la única posibilidad de victoria...

Todo espíritu nuevo, como forma futura de la sociedad, tiene dos medios de lucha: la ideológica y la violenta. Dos fuerzas diferentes pueden ponerse al servicio de una causa de renovación: la eficacia del pensamiento y la coacción material. Ahora bien; la causa vieja, contra la cual se combate, sabe que en el campo de la lucha ideal será ineludiblemente vencida; pero sabe también que, por ahora, y sobre todo en las limitaciones de un grupo nacional o ciudadano, todas las probabilidades de triunfo están en su favor.

Obsérvese que esa lucha, por de pronto, no se debate entre dos ideologías adversas, sino entre un ideal y un interés constituido; entre una doctrina y una realidad. En estas condiciones, claro está que no puede haber diálogo ideológico. La sociedad establecida es un organismo gastado, herencia sobreviviente de una Humanidad inferior, fundada en un parcialismo de casta o clase. Es una persistencia anacrónica; un sistema orgánico que no corresponde ya a la altura espiritual de la colectividad a que se aplica. Así concebida, la sociedad es una dictadura, alternativamente mansa o violenta, según opere sobre las masas por el embrutecimiento educativo o por la represión brutal. Esta sociedad ha perdido su fuerza autoritaria, porque no está integrada por el consenso de todos sus miembros. No tiene categoría de organismo «público», esto es, popular, porque es un engranaje de privilegios privados; esto es, de «privilegios». Vive o, mejor dicho, sobrevive, perdura; pero no es «vital».

Sin embargo, esta sociedad tiene todavía en sus manos el instrumento material de su defensa. Presentarle batalla en este campo es un error de táctica, porque ello le proporciona las únicas condiciones favorables de lucha.

El proletariado, en el momento actual de su reivindicación, es una masa cuya fuerza principal está en la doctrina que se le ha infundido como un alma nueva, y en la utopía o mito guiador que le impulsa como un gran viento. En ese terreno es invencible. Naturalmente, el interés de sus enemigos está en arrancarle de él, llevándolo al único terreno en que puede ser vencido.

El espectáculo actual de ese antagonismo trágico no nos ofrece, pues, una pugna entre dos idearios, sino entre un ideario y una violencia que carece de escrupulo en la elección de sus medios e instrumentos, porque carece de toda valoración moral. Como lucha de valores, esa antinomia se establece entre un valor espiritual y una fuerza bruta. No hay posibilidad de choque más que en el caso de que el adversario superior se rebaje a aceptar las únicas condiciones en que puede ser derrotado.

¿Qué otra cosa es el fascismo sino la reducción violenta de la lucha de doctrinas a guerra material? La alteza de una causa se mide por la garantía que ofrezca a las minorías para su expansión. Toda la aparatosa dictadura fascista es un signo evidente de debilidad en el sistema que intenta defender; porque no ha conseguido improvisarse el arma dignificadora y eficaz de un ideario. Leed los diversos volúmenes en que esa reacción ha querido darse apariencias de contenido ideológico; no encontraréis más que tópicos de vieja patriotería o cinismos de «bravo» al estilo tradicional italiano. Y es que, precisamente, la sociedad vieja, hostigada por la futura, recurre a los «bravos», a los «parafucili», a los matones, a los brutos, en una palabra, para defenderse de la embestida ideal, verdadero «soplo» generoso. Esa conducta recuerda la del don Rodrigo de Manzoni, personificación de tantos señores de su tiempo, supervivencias de régimen feudal. La sociedad vieja se obstina en luchar con el Ángel, como Jacob. Pero es con el Ángel de la Anunciación. Toda espada de acero será inútil contra la de fuego.

\*

Y ya que me refiero al fascismo, permítame una protesta contra unas palabras que he leído, atribuidas al profesor

Del Vecchio, que hace poco tiempo dió conferencias en varias ciudades españolas. Dice este señor que en España encontró una simpatía general por el fascismo y que todo el mundo suspira aquí por un Mussolini. Estas afirmaciones me recuerdan otras análogas que pronunció Déroulède cuando entró en España para cumplir el destierro que le impuso el Senado francés, como Alto Tribunal, cuando le juzgó por su intencional golpe de Estado. Dijo Déroulède, poco más o menos: «Saludo a España, país donde no hay dreyfusistas.» Creo muy sinceramente que una de las mayores desgracias de esta nación consiste en tener semejantes apariencias, por lo que puedan corresponderse con la íntima realidad... ¿Quién no recuerda, a este propósito, que durante la guerra pudo también venir cualquier Ludendorff y afirmar: «Entro en España, país donde todo el mundo es germanófilo?»

\*

El tipo ideal de gobernante, para el español castizo, es, ya se sabe, el de muchos «rifones». O sea el «bravo», el majó, el jayán. Dichosos tiempos en que el Sr. La Cierva era el ídolo nacional por el culto de semejantes administrativos! Frase corriente entre nuestras derechas suele ser ésta: «Hay que dar la batalla a la Revolución.» Lo cual, en el fondo, significa: «No quiero discutir, porque me vencerías. ¡Salgamos a la calle y veremos quién puede más!» Aquí ni siquiera tendría eficacia el «Pega, pero escucha», de Temístocles.

Cuando algún mal aconsejado empezó a desviar el sentido de la ciega violencia material la lucha de clases, singularmente en Barcelona, favoreció los designios y las intenciones de nuestra bárbara burguesía, incapaz de toda lucha doctrinal. «¡Esta es la nuestra!», debieron decirse las gentes atacadas. O bien, traducido a frase todavía más vulgar: «¡Ahora veremos quién es más bruto!»

Pero cuando las burguesías consigieron limitar esa lucha salvaje a dos grupos, el uno, de asalariados suyos, y el otro, de desesperados, hostigados en una desigualdad violenta de condiciones, entonces creyeron llegado el momento de aniquilar al adversario; y ahora no quisieran abandonar este fácil sistema, que a ellas les sirve a su tiempo de preservación y ataque, de pararrayos defensor y arma ofensiva.

El apolitismo obrero ha sido hondamente perjudicial para la causa proletaria, porque la ha excluido, en gran parte, de aquella lucha ideológica, en que es absolutamente invencible. Es decir, ha presentado al enemigo incautamente el talón de Aquiles para que hiera en él; ha aceptado la lucha material, en que las derechas tienen en favor suyo el peso enorme de la fuerza misma del Estado. ¡He aquí la tremenda equivocación! Y ahora nos encontramos con que los gobernantes de tipo templado o liberal no disponen de la fidelidad del instrumento que ha de dar eficacia a sus voluntades. Es decir, que si fuera posible un Gobierno penetrado de ideología reformadora, por contagio intelectualista con la doctrina nueva, se encontraría con la desobediencia de su medio instrumental, porque esa fuerza está exenta de aquel contagio bienhechor y sirve, por interés propio y solidaridad social, a los intereses de persistencia y reacción. Si un Gobierno olvida su cualidad de representante de uno de los dos grupos en lucha, el desatado de sus fuerzas coactivas se la hará recordar...

\*

No hay más que dos grandes formas de violencia colectiva: la guerra y la revolución. Aquella es actividad natural de los regímenes estatuidos; ésta lo es de los que pugnan por instituirse. Pero la guerra puede tener duración indefinida, crónica; porque no es una subversión febril y momentánea, pasional, sino un ejercicio sistemático del Estado, a expensas de todos los recursos nacionales. En cambio, la revolución es el momento final de las evoluciones, un acto de madurez, cuya eficacia está en su base espiritual y en su rapidez libertadora. El arma verdadera de las causas nuevas es la otra guerra, la guerra espiritual o de principios; y ésta es la que temen nuestros adversarios, porque saben que no pueden contrarrestarla. Y las persecuciones contra ella no son más que trofeos ofrecidos al empuje inexorable de los que avanzan; combustibles en la hoguera que en vano quisieran apagar.

GABRIEL ALOMAR

### Accidente en una mina

Oviedo, 12.—En el pozo minero Baredo, propiedad de la Empresa Duro-Falguera, se inflamó el grisú, resultando gravemente herido Manuel Castelar García, y leves, otros seis obreros.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## CRONICA

## LA TRISTEZA DEL RETIRO

Las siete, las ocho, las nueve de la mañana en el Retiro... Primeras horas de la mañana en este Parque, que tiene siempre—en Mayo o en Octubre, en Agosto o en Diciembre—la misma belleza sugeridora, el mismo lírico encanto que tan hondamente llega al alma de sus amadores...

Es ahora, en estas claras jornadas de primavera, cuando más amables son las horas del Retiro. Son amables en las avenidas inundadas de optimista sol, en los rincones llenos de silencio y penumbra confidenciales, en el prodigio fragante de la rosaleda... Y son amables, sobre todo, en las horas rubias de la mañana, cuando en la ciudad, en los campos y en el alma, todo tiene temblores y alegrías de iniciación y de esperanza... Hay en el aire matinal una fresca alegría, una dichosa plenitud que embellecen al Parque, en esta hora lleno de silencio, de rosas y de sol...

Y sin embargo, cuando todo en el Retiro parece una sonrisa, hay también en él, escondida en algún rincón, una tristeza... Una tristeza que cae como un contraste y como una paradoja junto a la magna alegría que inunda a todo en una rubia mañana de primavera...

A la sombra amparadora de los árboles, de trecho en trecho, sobre un banco, algún estudiante refiene entre sus manos un libro, sobre el que fija afanosamente los ojos. Es que con la llegada de la primavera—la «midinette» más joven, más bonita y más codiciada—ha llegado la fecha trágica de los exámenes, de esos días en que hay que olvidar todo para sumir la atención en los libros de texto.

Es ésta la tristeza del Retiro. Cuando todo canta en el Parque el supremo optimismo de vivir, un estudiante ha de olvidarse de que es primavera para entregarse plenamente a las asignaturas, porque es época de exámenes y hay que aprovechar el tiempo día a día, hora a hora, minuto a minuto... Y mientras, en torno al que se abstrae sobre el libro, triunfa la Naturaleza renacida en las rosas que se encienden como sangre del deseo, y en el sol, que incendia a todo como llama de la vida...

La primavera es una novia que no sonríe a los estudiantes. Sus horas perfumadas no son para ellos, presos en este tiempo por la cadena amarga de los libros de Ciencia, tristes y sin corazón. Esta crueldad de tenerse que examinar en primavera hace que en las mañanas rubias y alegres vayan al Retiro a cansar sus ojos sobre las ardeces de los libros de texto. Y no saben que la mejor Ciencia no está en los libros, sino en la vida, en esas rosas, en esa primavera y en ese sol que ellos han de verse obligados a olvidar...

Ahora, cuando más prisionero hay que tener el pensamiento en las asignaturas, es cuando más sedienta y más loca quiere volar la imaginación. Huyen los raros vocablos científicos, las fórmulas y las clasificaciones, los interminables cortejos de fechas y nombres y datos... Y sólo quedan en nuestro corazón—más intensos, más triunfadores que nunca—los nombres de los poetas preferidos—Rubén, Musset, Neruo—, o los nombres de las mujeres amadas—Amelia, Sara, Margot, Angeli—, de las mujeres que son un madrigal junto a la prosa desoladora de los libros de Universidad...

Como todos los años, yo he visto renovarse en éste la tristeza del Retiro en primavera. Fue una mañana en que, impelido por la crueldad de los exámenes próximos, quise también, abstrayéndome del triunfo primaveral, repasar alguna parte de las asignaturas. Allí, en un banco, a la sombra amparadora de los árboles, reñí entre mis manos un tratado de Arqueología y un volumen de Literatura; las páginas del primero me hablaban de

que en la escultura griega se encontraba la expresión suprema de la forma, y los párrafos del segundo me decían que en esta o aquella obra estaba conseguido un ideal de belleza. Y la voz del Retiro en primavera y la voz de mi propio corazón me decían que no era así... Porque la mejor escultura es la escultura fragante y palpante de un cuerpo de mujer, y porque la mejor poesía es la que forman los divinos tópicos eternos, las benditas frases hechas, las sabias y brujas puerilidades de una carta de amor... Tal verdad—este año, como los otros—me hizo huir de aquella tristeza de estudiar en el Retiro, en primavera, en las horas de oro de la mañana... Y es que—reconozcámoslo—es siempre preferible un suspenso en la asignatura que no supimos aprovechar a un suspenso en la vida que no supimos amar y hacer nuestra...

JOSÉ MONTERO ALONSO

### El accidente del «Cataluña»

Noticias oficiales

En el ministerio de Marina se recibió ayer un telegrama oficial que confirma las noticias particulares que llegaron ayer tarde a Madrid sobre el crucero español «Cataluña», en el que realizaban viaje de prácticas los alumnos de la Escuela Naval, y las cuales aseguraban que dicho crucero había embarrancado en las costas de Inglaterra.

El comandante del citado barco dice que éste, a consecuencia de las densísimas nieblas, varó a las nueve treinta de la mañana en las proximidades de Ofter Owers, al tratar de reconocer el faro de entrada.

Debido al fondo de arena, aunque sin avería en máquinas, se juzgó imprudente la utilización de éstas, por lo cual se pidió auxilio al comandante del puerto, solicitando de él dos remolcadores.

Con ello salió el «Cataluña» a alta mar, sin que aparentemente haya ocurrido avería alguna que imposibilite su próxima salida para Amsterdam el miércoles próximo.

Aparte de esta noticia, se han recibido también en el ministerio de Marina informes de haber embarrancado a causa también de la niebla en la costa Sur de Inglaterra dos grandes vapores, no españoles.

Por desgracia, uno de ellos se ha perdido totalmente.

## EN EL RUHR

Una colisión.—Seis alemanes muertos

Düsseldorf, 12.—Durante la noche del domingo al lunes, una patrulla francesa se vio seriamente amenazada al transitar por una calle por nutridos grupos de paisanos alemanes, quienes se negaron a obedecer la orden con que finalmente se les intimó para que se disolvieran.

Después de reiterada esta orden y ante la actitud cada vez más agresiva de los grupos, la patrulla hizo uso de las armas, resultando seis alemanes muertos y otros tres heridos.

Centinela muerto

Berlín, 2.—Telegrafían de Munster a los diarios que, según se asegura y a consecuencia de haber sido muerto un centinela francés durante la noche última en Recklinghausen, ha sido declarado el estado de sitio en aquella región.

Circulación prohibida

Rath (Prusia), 12.—Con motivo de los actos de sabotaje que se han cometido recientemente en la vía férrea, ha quedado prohibida la circulación nocturna en la carretera que conduce a Düsseldorf.

### El próximo Congreso de Ciencias

Salamanca, 12.—En el Paraninfo de la Universidad se han reunido, convocados por el rector, las autoridades locales, provinciales y académicas, para tratar del próximo Congreso de Ciencias.

El rector dió cuenta del acuerdo tomado en Consejo de ministros de que concurra el rey a la sesión inaugural.

El rector, Sr. Esperabé, que a la vez es senador por la provincia, marchará a Madrid para dar gracias al rey por la aceptación de venir a Salamanca para presidir el Congreso.

El monarca se hospedará en el palacio episcopal, y el ministro de Instrucción pública, que le acompañará, en casa del Sr. Esperabé.

Los congresistas, además de en los hoteles, se alojarán en el Colegio de Calatrava y en el Seminario.

En su honor, el alcalde ha ofrecido un banquete, y el presidente de la Diputación una excursión a las inmediaciones pintorescas de Béjar.

### Un Consejo de guerra

El Ferrol, 12.—El jueves se celebrará un Consejo de guerra para ver la causa instruida contra Pedro Iturrigue, por delito cometido a bordo del vapor «Otayo», a la altura de los Estados Unidos.

## LA CUESTION AGRARIA

## ASPECTOS DEL PROBLEMA

D. Julio Senador Gómez me hace el honor—que yo agradezco doblemente por venir de quien es maestro en estas disciplinas—de referirse a uno de mis artículos en LA LIBERTAD relativo a las reformas agrarias que proyecta el Sr. Chapaprieta.

Opina Senador, y sobradamente lo razona y documenta, que la agricultura nacional no puede progresar «bajo un sistema tributario que, en vez de recompensar al trabajador, le acecha y le acosa para arrancarle de las manos el producto de su esfuerzo». Y el Sr. Senador tiene razón. ¿Cómo no! El problema de la tierra, desde el punto de vista de la producción, que es desde el que lo enfoca el ministro del Trabajo, es, en primer lugar y antes que nada, un problema de justicia tributaria.

Pero ¿es éste todo el problema? ¿Puede siquiera abordarse en uno de sus aspectos prescindiendo de los otros? Harto estudiado lo tiene en todos ellos D. Julio Senador para que dudemos un momento de su manera de pensar en esta materia.

Hasta ahora, hasta hace muy poco tiempo, al menos, el problema de la tierra fué uno de tantos problemas latentes que los Gobiernos dejaron abandonados, para que se resolvieran por sí mismos o para que reventaran por donde mejor les pareciera. La tierra no tributaba lo que debía tributar. La tierra no producía lo que debía producir. Los trabajadores agrícolas se morían de hambre o emigraban. Bien claros aparecían los tres aspectos o cuestiones que los Gobiernos debían resolver. Pero estaban los Gobiernos muy atareados con preocupaciones guerreras, filosóficas o religiosas para descender a tales menudencias.

El aspecto financiero fué el primero que se impuso. El Sr. Alba, desde el ministerio de Hacienda, pretendió sacar a tributación toda la riqueza oculta, fomentando, de paso, la producción y abordando también, indirectamente, el aspecto jurídico y social. Pero aquella revolución en el régimen territorial chocó contra los intereses constituidos, y tan beneficiosos proyectos no llegaron a ser ley.

Con más modestos vuelos y ciñéndose a límites estrictamente fiscales, el señor Bergamín quiso, o dijo querer, al menos, velar por los intereses de la Hacienda; y sus buenas intenciones se estrellaron en el Senado. Donde fué, por cierto, el señor Chapaprieta quien más alto y con más claridad habló.

El aspecto financiero está, pues, sin resolver, aun siendo el aspecto mínimo que, solucionado y todo, dejaría el problema poco menos que intacto. Porque el mejor ministro de Hacienda, si no ha de salirse de su estricto radio de acción, no podrá llegar a más que a reclamar para el Estado los tributos que las tierras sean susceptibles de rendir según su naturaleza, respetando los gustos, la indolencia o las excentricidades de sus propietarios. Y con esto, si los intereses del Fisco quedan asegurados, el problema de la tierra subsiste íntegro en su aspecto social y puede subsistir también en el económico de la producción. El propietario de un latifundio que ocupase una provincia entera y a quien su fortuna le permitiera tal capricho, con tributar por aquél como si le tuviera sembrado de oro molido podría darse el gustazo de verle lleno de matorrales y de albergar en ellos toda clase de alimañas. Y aunque los hombres del contorno tuvieran que traer para su pan el trigo de muy lejos y aunque se murieran de hambre, este señor sería siempre un excelente ciudadano. Y si el ministro, según viene ocurriendo, no se atreve a llegar a tales «radicalismos», el sistema tributario dejará incumplido su objeto y cometerá la injusticia de gravar el trabajo, desgravando y fomentando el egoísmo y la inactividad, como de insuperable manera describe en su artículo D. Julio Senador.

Mayor importancia tiene el planteamiento de la cuestión como parece pretender plantearla el Sr. Chapaprieta. Si, como se deduce de su cuestionario, la finalidad que persigue es la de conseguir la máxima producción de la tierra, esto será ya abarcar en toda su amplitud la parte económica del problema, en la que implícitamente se comprende también la financiera. El señor aquel del latifundio, no sólo tributaría cual si con todo esmero lo cultivase, sino que habrá de cultivarlo real y efectivamente, prescindiendo de la humorada de dedicarlo a criadero de animales dañinos. Y, de rechazo, los hombres que hayan tenido el mal gusto de hacer por allí, encontrarán trabajo más a mano para

# Visita a las posiciones avanzadas

DESPUES DEL COMBATE

## Cómo se logró la victoria

arse el pan y hasta podrá éste, tal vez, costarles más barato.

El Sr. Chapaprieta, además, admite la posibilidad—quizás se lo proponga—de introducir reformas en el régimen de la propiedad. A ellas nos referíamos días atrás al poner de manifiesto algunos puntos de coincidencia de las doctrinas y tendencias más opuestas. Pero no es éste hoy nuestro caso. Prescindiendo de los proyectos del Sr. Chapaprieta, por cuya futura suerte tememos ya, pues si aún no nos son conocidos, conocemos, en cambio, el criterio que inspira o suele inspirar a las Cámaras legislativas; y, viniendo al hilo de la cuestión, volvemos a preguntar: ¿quedaría resuelto el problema de la tierra porque se consiguiera por procedimientos estrictamente fiscales su máxima producción?

Supongamos que, concluidos los trabajos catastrales y ejecutados a la perfección—como no dudamos se realicen—, no quedase una sola hectárea de terreno oculto. Supongamos que un sabio régimen tributario gravase nuestra riqueza territorial justa y equitativamente. Y supongamos—y ya va siendo demasiado suponer—que todos los propietarios administraran tan celosamente sus fincas y las cultivasen o las hiciesen cultivar, según su especie y calidad, de tal modo que fuera materialmente imposible obtener de ellas un mayor fruto; ni un grano más de trigo, ni una brizna más de pasto, ni una manzana más, ni una lechuga. La producción, indudablemente, aumentaría de modo prodigioso. Las arcas de la Hacienda se verían repletas. El obrero encontraría regularmente ocupación. Los campos se repoblarían. La emigración desaparecería; hasta es posible que la inmigración empezase a preocuparnos. Pero ¿habría desaparecido el problema de la tierra porque todos los propietarios españoles, fueran ellos un millón, un millar, dos centenares o un solo y único propietario, obtuvieran el máximo rendimiento de sus fincas, explotándolas debidamente y explotando no menos debidamente el trabajo de sus semejantes?

Tan lejos estamos de vislumbrar el remedio, que por contentos nos daríamos con que fuera en algún momento ese soñado panorama. Y, sin embargo, detrás de él, más pujante todavía y más temeroso, vemos alzarse el problema social, porque en nada hablamos atendido a este tercer aspecto, y en tal era de prosperidades la injusticia social sería mayor y más palpable y evidente.

Y aquí sí que no son remedio suficientes las reformas financieras y económicas. Aquí sí que se impone entrar por un camino o por otro en el Código civil. Mas por hoy aquí habremos de hacer punto, pues ya hemos abusado bastante de la hospitalidad de LA LIBERTAD y de la paciencia de nuestros lectores.

FERNANDO GIL, MARISCAL

El mejor purgante, BESUY

### Accidentes de automóvil

Vuelco

Oviedo, 12.—El auto de viajeros que hace el servicio de Somiedo a Belmonte, al bajar una pendiente se le rompió la dirección, chocando contra un muro y volcando sobre la cuneta.

Resultó muerto Belarmino Fernández, de dieciocho años, vecino de Grado, y heridos graves Manuel Calibar, de dieciséis años, vecino de Oviedo, y Emilio Álvarez Telián, de veintinueve, de Somiedo. Fueron llevados a Somiedo, donde fueron asistidos por el médico de la localidad.

Choques

Oviedo, 12.—Al tomar una curva cerca de San Esteban de Pravia chocaron una camioneta y un automóvil de turismo, quedando los coches destruidos. La viajera Mercedes Aznar resultó herida en el brazo izquierdo.

Almería, 12.—En la carretera de Adra a Berín chocó contra un árbol el automóvil propiedad de D. Gregorio Redondo. Iba ocupado por el farmacéutico de Adra Sr. López Espejo y sus hijos. Este señor resultó con heridas graves. El «chauffeur» y los pequeños resultaron, afortunadamente, ilesos.

Caida

El Ferrol, 12.—Regresando a Coruña desde Mugados D. Francisco Sabia con su familia en un automóvil de su propiedad, éste chocó contra un árbol caído, desviando la dirección y precipitándose por un terraplén de dos metros de altura. Dos sobrinas de dicho señor resultaron con lesiones.

LOS SALVAJES

### Un niño gravemente herido

Los Nivalmoraes, 12.—En Robledo de Gueyanejo (Navalucillos), Faustino Gómez, de treinta y cinco años, maltrató al niño Eugenio Gómez Trilla, de once años, ocasionándole numerosas heridas y conmoción visceral grave.

El pueblo, indignado, intentó linchar al autor de la salvajada, teniendo éste que darse a la fuga, para evitar las iras populares.

No compréis sábanas ni tejidos blancos sin visitar

HORTALEZA, 71  
Precios de fábrica

¿Precisáis lonas baratísimas?  
HORTALEZA, 71

No he de repetir los relatos, que el público ya conoce, de los hechos de armas que han dado el golpe, primero y tal vez definitivo, al poderío del cabecilla de Beni-Urriaguel. Pero sí he de referirme al conjunto de esas operaciones gloriosas, para deducir las consecuencias que el examen lógico de las mismas sugiere.

Desde que ocurrió la catástrofe de 1291, Abd-el-Krim se veía vencedor de un pueblo civilizado, de unas tropas miradas por desgracia inherentes a un abandono de mando incalificable, y se apuntó en la lista de triunfos lo que en realidad había sido obra fatal de las circunstancias. No obtuvo él la victoria, ni la pudo esperar en las proporciones que alcanzara; pero como ello fué, la generalidad de los kabilenos le adjudicó la victoria completa y su prestigio se agigantó en las proporciones que, poco a poco, hemos podido después tener ocasión de apreciar.

Pero aunque sus alas no eran como las de Icaro, tampoco sus fuerzas resultaban suficientes para mantenerle en el espacio a que su imaginación le lanzara.

Y así, en la primera ocasión en que, rehecho nuestro poderío, ha presentado cartel de reto, se le ha podido arrollar y se le ha puesto en trance de comprender que vivía de prestado, como vulgarmente se dice.

Por eso no debe causar extrañeza que, en pocos días, él, tan arrogante, tan intransigente, tan engolosinado con la sustancia de una docena de kabilas, sea iniciador más o menos indirecto de una especie lanzada a manera de globo de ensayo, que le hace aparecer como propicio al «chau-chau».

Y si recojo el rumor por lo que tiene de sintoma de la situación actual, me guardaría mucho de emitir opinión acerca de él, porque a otros toca apreciar la llegada del momento adecuado para cada actuación.

Plan de ataque

Hay que decir, en honor a la pericia de los directores de escena, que el plan de las kabilas estaba perfectamente tramado, de tal modo, que sin la resueltamente heroica actitud de los soldados de España, nos hallaríamos ahora en muy difíciles circunstancias y obligados a nuevos y dolorosos sacrificios.

Conocida la situación precaria de las posiciones transitorias, convertidas en definitivas por obra de las velocidades de la altura, se comprenderá que el solo hecho de dificultar primero los convoyes imprescindibles y el de cortarlos después en absoluto, nos ponía en trance semejante al de Igueriben y nos obligaba a aceptar lucha en condiciones de suma desventaja para nuestras fuerzas.

Se desarrolló el suceso culminante en la hoyada de Tafersit, que forma un amplio semicírculo, el cual llega desde Peña Tahuada a Sidi Talha. Desciende luego la divisoria hacia el collado de Tizzi-Azza y domina por la derecha las posiciones de Benítez, Viernes y Aidca, y por la izquierda Tizzi-Alina. Todo ello lo dominan grandes crestas que se enlazan con el macizo de Ifermin, y de las alturas descienden, como arcos de círculo, tres barrancos: el de Fersit, el de Buhafora y el de Haldi, muy profundos y de acceso difícil, aun sin enemigo.

En esos barrancos, los jarqueños habían construido trincheras, pozos de tirador y unos refugios especiales formados por pequeñas cuevas a media ladera, defendidas en su entrada por un doble parapeto, con tronera correspondiente, que permitía apoyar el fusil en ambos paredones y disparar casi a mansalva, porque el único punto vulnerable era ese pequeño boquete. Así, como el paso forzoso era el centro del barranco, se podía hostilizar desde ambas laderas, y un reducido número de hombres podía tener en jaque a fuerzas considerables, puesto que se hacía preciso desalojar cueva por cueva, adivinándolas primero y jugándose el todo por el todo para echar de su cúbil a cada fiera. (Esa labor nos ha costado buen número de bajas, porque sólo a viva fuerza se conseguía apagar el fuego de los refugiados.)

Y al propio tiempo, contingentes numerosos hostilizaban por doquier.

El enemigo

No constitulan gentes de todas las kabilas limítrofes a Urriaguel, distinguiéndose por su acometividad los de esa fracción y los de Gueznaia.

Estaban los jarqueños muy castigados por la aviación, que hacía una labor constante desde que las concentraciones se formaron, y que, aprovechándolas, ha causado bajas de consideración, a la vez que destruyó en las cosechas, con las granadas incendiarias.

Afirmar los que en la acción intervinieron que se puede calcular en siete mil el número aproximado de combatientes que Abd-el-Krim y sus inspiradores nos presentaron en lucha. Tenían buen armamento, sin que les faltasen ametralladoras; reunen, justo es reconocerlo, condiciones excepcionales de bravura; les ayuda el dominio del terreno y su aptitud física para preparar por riesgos y vericuetos; son tiradores formidables, y les alentaba, a la vez que su ideal propio, la confianza adquirida y la posibilidad de buena remuneración. Júzguese, pues, con estos datos en cuenta, la importancia del éxito obtenido y el efecto moral de la derrota entre la gente kabilena.

Pero hay aún que apreciar otro factor de mucha valía entre esas gentes, que en este caso se ha distinguido más que nunca, impulsándolas a combatir y estimulándolas en los momentos difíciles. Me refiero a las bravas hembras.

Dicen los que en la lucha intervinieron que se las veía en grupos numerosos, cerca de sus guerrilleros, no ya proporcionándoles municiones y retirando heridos, como en ellas es costumbre, sino excitándoles a avanzar, insultándolos cuando vacilaban y apedrándolos si retrocedían.

Muchas cayeron en la lucha. En un grupo de cadáveres que causó la acertada colocación de una granada de los aviadores, había tres mujeres, y se vio a otras que igualmente sucumbieron víctimas de su denuedo, al avanzar a la vez que los combatientes, hasta las primeras líneas.

Resumen del combate

Contra esos elementos, tan decididos y tan bien organizados para la pelea, combatieron los soldados de España y probaron una vez más que, cuando son bien dirigidos, no tienen rival que les supere.

El Tercio (al que corresponden los honores máximos en esta ocasión), los batallones peninsulares, los Regulares de Melilla y de Alhucemas, la nueva mehalha jilifiana, todos cuantos intervinieron en la refriega, cumplieron hasta excederse y elevaron a la altura en que siempre debió hallarse el prestigio de este sufrido, valeroso y abnegado ejército. Buena respuesta dada a los que, desde las terrazas de la calle de Alcalá, le suponían poco menos que abandonado, inerte, faltar de fe y a punto de secundar iniciativas arteralmente deslizadas!

Han acudido a la lucha los mejores y los más numerosos contingentes del Rif. Se proponían aislar nuestras posiciones de extrema vanguardia, para obligarlas a una caída, que, a su vez, fuese precursora de otros descalabros a lo 1921.

Han tenido dirección técnica excelente y elementos de combate modernos y abundantísimos.

Prepararon el terreno en armonía con las sabias prácticas del arte de la guerra.

Y les estimulaba, a la vez que ardimiento; la confianza en una victoria decisiva que nos impulsase a renunciar a los compromisos internacionales que están contralados.

¿Cuál es el resultado? El hecho de su retirada y otros hechos que se vislumbran constituyen la mejor respuesta.

Y bueno será que conste, para que lo sepan los enemigos de la repatriación, que además de los contingentes de las columnas que combatieron, se disponía de una reserva de 35.000 hombres sólo en esta parte de la zona.

Ahora, no puede ya caber duda de que hay exceso de fuerzas.

En terreno dominado

Era achaque propio del régimen militar, generalmente seguido desde que andamos por tierras de Marruecos, retirarnos siempre que se combatía, ofreciendo al enemigo ocasión, que aprovechaba, para hacer la mayor parte de las bajas que sufríamos.

¡Por fin se ha dado el caso de que eso no ocurra, lo que fué motivo de sorpresa para muchos, los jarqueños inclusive!

La columna del coronel Gómez Morato quedó viciuando cerca de la posición Benítez y allí ha permanecido hasta instalar las intermedias que aseguran el tránsito de los convoyes.

¡Decididamente, esto ha cambiado!

Tributo a los héroes

De la muerte gloriosa del teniente coronel Valenzuela mucho se pudiera escribir, aunque el solo hecho, escueto, de su sacrificio por la patria constituye la página más brillante que la actualidad aporta al historial del Ejército.

Sabido es que hallándose en Madrid, y enterado de que aquí combatían banderas de su mando, se apresuró a reunirse a ellas, para dirigir las operaciones presuntas.

Llegó la víspera del combate del día 5. Marchó sin demora a Tafersit, donde se hallaba a la sazón el alto comisario, y al presentarse a él, como el Sr. Silvela le ex-

presase, a la vez que su felicitación por el acto que realizaba, la importancia excepcional de la operación proyectada, Valenzuela le contestó:

¡SI NO ES TRIUNFANTE, NO ME VOLVERA A VER, SEÑOR ALTO COMISARIO!

Y al día siguiente triunfó a costa de su vida, que, con heroísmo sin límites, ofreció combatiendo a la cabeza de los bravos legionarios. Fué así:

Le hirieron de un balazo en el vientre, y cayó en tierra; pero, sobreponiéndose a todo, se levantó, dió los vivas de la Legión y marchó de nuevo adelante, negándose a ser asistido. Minutos después recibía un balazo en la cabeza, cayendo para siempre.

Le colocaron en una camilla. En hombros de cuatro camilleros era conducido hacia retaguardia, y una descarga certera mató a los cuatro conductores, siguiéndose otras que acabaron con casi toda la sección que acudió para recogerlo nuevamente.

Batido con energía, el enemigo no pudo realizar el propósito que de otra suerte habría logrado.

Cuando se le recogió, el capitán ayudante de la Legión, Sr. Ortiz de Zárate, guardó, como preciadas reliquias, la Medalla de la coronación que siempre usaba Valenzuela y la insignia de la Orden de Santiago que ostentaba en su guerrera. Ambas conservan huella de la sangre del héroe.

Un testimonio, una manifestación y unas peticiones

Desde la posición Benítez, el teniente coronel del primero de Zapadores ha dirigido al comandante general el despacho siguiente:

«Todas las fuerzas que tomaron parte en la gloriosa operación del día cinco, a las órdenes del CORONEL GÓMEZ MORATO, testigos presenciales de la actuación de las tropas, del TERCIO y REGULARES y de los derroches de heroísmo de que dió pruebas el inolvidable TENIENTE CORONEL VALENZUELA, sirviendo de reflejo de los sentimientos patrióticos que bullen en las alturas de TIZZI-AZZA mantienen firme y bravo el sentimiento hacia ESPAÑA, ruegan a V. E., dentro de las normas de la más acrisolada disciplina, se haga saber a la NACIÓN la admirable actuación de las fuerzas citadas, y que todos en esta línea avanzada están dispuestos a mantener incólumes el honor del EJERCITO, y pedimos para VALENZUELA la laureada y la Medalla Militar para ambas unidades.»

F. HERNANDEZ MIR

Melilla, 10 de Junio.

### Notas de Madrid

La causa del millón de Larache

Ayer mañana se celebró la vista para ver y fallar en última instancia la causa instruida contra el capitán Jordán y el paisano Gargallo, juzgados ya en la plaza de Ceuta por un Consejo de guerra de oficiales generales.

La Sala de Justicia del Alto Tribunal estaba constituida por el general Barreiro, como presidente; general de división Picasso, vicealmirante y consejeros togados Valcárcel, Daroca, García Parreño y Aleocer.

Este último, ponente de la causa ante el Tribunal.

Actuó de fiscal el auditor general D. Angel Noriega, y de defensores, los letrados señores Alcáin y Ossorio Florit.

El secretario relator, auditor de brigada D. Angel Ruiz, leyó el apuntamiento de la causa, del que se desprende que el procesado Manuel Jordán, pagador del Parque de Larache, cobró el 2 de Septiembre próximo pasado la consignación del mes anterior, importante 1.055.000 pesetas, de las que entregó un millón a Gargallo, también procesado, y se reservó las 55.000 restantes.

El Consejo de guerra de oficiales generales celebrado en Ceuta, condenó a Jordán a la pena de veinte años de cadena temporal, con las accesorias de pérdida de empleo, interdicción civil e inhabilitación absoluta perpetua, con abono de la mitad del primer año de prisión preventiva sufrida y con el de la totalidad del resto, y a Gargallo, a dos años, cuatro meses y un día.

Los defensores recurrieron de la sentencia. El comandante general de Ceuta, con su auditor, se conformaron, elevándola al Supremo por la naturaleza de la pena impuesta.

Según el fiscal, es errónea la estafa y pertinente la malversación, y ataca rudamente al procesado Jordán y rechaza con insistencia los argumentos que emplearon los defensores de dicho acusado ante el Consejo de guerra, y termina pidiendo la confirmación del fallo condenatorio en la extensión acordada y con las accesorias consiguientes.

El defensor de Jordán, Sr. Alcáin, pide a la Sala que absuelva al procesado, y alternativamente, si estima la malversación, que le condene a dos años y un día de suspensión y multa consiguiente, y solicita finalmente que la causa vuelva al estado de sumario, por no haberse concedido la práctica de diligencias solicitadas por la defensa ante el Consejo de guerra.

El defensor de Gargallo, Sr. Ossorio Flo-

rit, solicita la revocación de la sentencia con la absolución para su patrocinado, y caso de estimarlo culpable, teniendo en cuenta varias atenuantes, que se le imponga seis meses y un día de presidio correccional.

A las dos y media de la tarde, y después de rectificar el fiscal y las defensas, terminó la vista, quedando pendiente de sentencia.

La impresión es que el Consejo Supremo confirmará el fallo del Consejo de guerra reunido en Ceuta.

El teniente coronel Franco

Ayer mañana estuvo en el Palacio de Buenavista el nuevo jefe del Tercio Extranjero, teniente coronel Franco que ha llegado a Madrid procedente de Oviedo.

El jefe del Tercio celebró una detenida conferencia con el ministro de la Guerra, y saludó al subsecretario del Departamento, general Bermúdez de Castro.

El nuevo jefe de la Legión permanecerá dos días en Madrid.

Será obsequiado con un banquete.

Rectificaciones

Por medio del jefe de Prensa ha desmentido el subsecretario de Guerra la noticia publicada por un diario de la mañana, relativa a una reunión de generales en Arganda.

También manifestó el subsecretario que no es cierto que se piense en mandar tropas a África.

En memoria del comandante Fernández Negrete

Ayer se celebró un funeral en la iglesia del Cristo de la Salud por el alma del comandante de Artillería Fernández Negrete, muerto en el hospital de sangre de Dar Drius el día 6 del corriente, a consecuencia de las heridas que recibió en el combate del 31 de Mayo pasado, mandando la primera batería del regimiento de Artillería a caballo.

En nombre del rey asistió a la ceremonia su ayudante, el Sr. Obregón.

Sin novedad

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice que no ocurre novedad en los territorios del Protectorado.

### Desde Melilla

A las posiciones avanzadas

Melilla, 12.—A las dos y media de la tarde salieron para Tafersit el general Martínez Anido con el alto comisario, el general Castro Girona, los coroneles Despujols y Pardo, séquito y periodistas.

Pernoctan en aquella posición, con objeto de efectuar mañana miércoles una excursión a las posiciones del sector Tizzi-Azza.

El alto comisario a Tetuán

Decididamente el jueves saldrá el alto comisario para Tetuán.

Tranquilidad

Continúa la tranquilidad absoluta en el sector de Tizzi-Azza.

Visita a Martínez Anido

Una Comisión de jefes de Guelaya, presidida por Abd-el-Kader, visitó hoy por la mañana al comandante general.

Un convoy

Se ha efectuado un convoy a la posición de Aydir-Azur, protegiendo el servicio los Regulares de Alhucemas.

Vuelco de un camión

En la carretera de Nador volcó un camión militar, resultando gravemente heridos los soldados del regimiento de Guadalajara Antonio Hernández y Vicente Navarro, y el soldado de Melilla Juan Martínez.

Los que combatieron el día 5

Según informes recibidos del campo, se sabe que en el combate desarrollado el martes de la pasada semana tomaron parte tres mil indígenas, la mayoría de Beni-Urriaguel. Otros muchos se quedaron de reserva.

Dois cautivos

Ha llegado al puerto la barcaza motora «Europa».

Dicen los tripulantes que carecían de detalles acerca de la desaparición del cabo de la compañía de mar Alfonso Pérez y del motorista de Alhucemas Antonio Rojano.

Sólo saben que los dos habían ido a la playa en comisión de servicio, cumpliendo una orden del comandante militar coronel Monasterio.

Parece que la detención de Pérez y Rojano será breve. Así lo cree el musulmán Dris-Ben-Said.

Lo hace esperar así la circunstancia de ser Rojano y Pérez antiguos amigos de todos los jefes de Beni-Urriaguel, quienes les invitaban cuantas veces iban a la playa de Aydir.

### De provincias

Entierro del teniente coronel Valenzuela  
Zaragoza, 12.—En el correo de las seis de la mañana llegó el cadáver del jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela.

Inmediatamente fué trasladado desde la estación al Hospital de Convalecientes, que es un Centro benéfico que está costeado y servido por una agrupación de damas de Zaragoza.

A las diez de la mañana fué llevado el cadáver desde el Hospital a la plaza de Aragón, donde se organizó la comitiva. En aquel momento, casi todo Zaragoza ocupaba una carrera marcada como itinerario de la comitiva para presenciar su paso. A las diez y media se puso en marcha la manifestación. Abría marcha la Guardia civil montada, con uniforme de gran gala, y seguían varios coches llenos de coronas con cintas, en las que se habían escrito dedicatorias muy expresivas; detrás de los coches seguía una masa de duelo formada por representaciones de todas las fuerzas vivas de Zaragoza, Cámara de Comercio, Círculos de recreo, Ateneo, Sociedad Económica de Amigos del País y otras. Seguía la bandera del Tercio, con su escolta. Detrás, el féretro, en un arnés de Artillería. Del féretro pendían ocho cintas, que eran llevadas por ocho jefes de Cuerpo de la guarnición, entre ellos el coronel de la Guardia civil. Detrás del féretro, la presidencia de la familia, y tras ésta, la presidencia de autoridades, a la que seguía otra masa de



# DESDE MURCIA

## ¡Una pobre mujer!

Los hechos muy dolorosos, que se repiten con frecuencia, ponen entre los ricos y los pobres una roja barrera de odio. El dinero, monstruo dorado, socava la fuerte moral de las conciencias para sepultarlas en el abismo negro de la crueldad.

Una mujer viejecita—no por los años, sino por el color—, madre de siete niños, sin más defensa que el trabajo de un hermano mozo, recorre estos días las calles, llorosa y acongojada, pidiendo justicia y caridad. Ha sido víctima del balduque sin entrañas. Ha padecido las consecuencias de un sistema burocrático que no entiende de sentimientos humanitarios, y de la premeditación de unos hombres que se lucran con la desgracia ajena. Cervantes no habría dudado un momento en retratarlos en su patio de Monipodio.

Un hijo de viuda, según las leyes españolas, puede librarse de servir al rey mediante un expediente visado en la Comisión mixta. Esta madre de que nos ocupamos lo sabía, y se confió a las gestiones de una Agencia. Dió su dinero, y esperó. Y al poco tiempo, su hijo va a la cárcel y después lo envían a Marruecos como prófugo. Este es el hecho en síntesis. La Agencia no procuró la formación del expediente, y después denunció a su cliente para cobrar doscientas cincuenta pesetas. Sencillamente canallasco.

El espíritu se conturba, a pesar de un esfuerzo enorme para permanecer sereno y ecuánime. Las ideas de más raigambre en la plancie luminosa del alma se arrugan—permítame la metáfora—, llenas de un miedo intuitivo hacia la corrupción ambiente. El ciudadano ya no se cree protegido por las leyes del Estado y se volverá escéptico. Su escepticismo le obligará a defenderse contra las argucias de los inmorales, protegidos por no sabemos qué gentes sin corazón.

Esa madre vivía tranquila, satisfecha de tener un hijo sin egoísmos, que hacía en el hogar el papel de «apacitador». El cuidado de los hermanitos con amor de hombre casado, trabajaba con alegría para sentirse orgulloso al partir en la mesa el pan moreno, dorado y coruscante; los pequeñuelos le respetaban como a un ídolo, porque era el que llenaba el nido de tibia y de amor... De pronto, la maldad de los hombres rompe el poema de su vida humilde y venturosa, mancando al mozo camino del trágico Marruecos, donde sólo hay horizontes de sangre.

Comprendéis la gran responsabilidad contralada por esos agentes, explotadores de la ingenuidad de una pobre mujer?

No quedará este caso envuelto en la red tupida del proteccionismo caciquil. Ha sido un empleado del Municipio el principal causante de este inmenso dolor que hoy sufre una madre indefensa contra los latigazos del hambre. Sea juzgado prontamente. Más aún: el tribunal debían formarlo las madres viudas que tuvieran hijos en el mismo caso de ella. Sería el tribunal más capacitado para juzgar.

La bellacada ha surtido un efecto doloroso en el pueblo. Su corazón de niño, todo sensible, se ha emocionado. Pide justicia. Si no se la otorgan, debe exigirla. Es precisa una revisión de valores morales. Actos así deshonran a una ciudad culta. No se empleen ahora los trámites burocráticos, que fueron siempre los matadores de iniciativas magníficas. La solución debe ser rápida y eficaz. Esa madre no comerá con el papel de oficio ni será feliz hasta que su hijo vuelva a abrazarla.

Porque puede convertirse este drama en una tragedia. Y quién sabe si surgiría una cuestión de orden público. Esto importa mucho al gobernador civil. Reflexione que no ha sido ese hijo de viuda un inculcador de las leyes. Acudió a tiempo; fué su deseo resolver su situación militar legalmente. La avaricia de unos malvados no le dejaron. No fué el autor de un delito, sino víctima. Y condenar a una víctima es una monstruosa paradoja que no puede amparar el Código.

Y si este mozo, lleno de vida, de optimismo, de amor al trabajo, fuese muerto en los campos calcinados de África, ¿qué resolución daríamos al horrendo caso de conciencia? ¿Que contesten los juristas!

Envío

A Pedro Jara Carrillo, poeta, maestro del ritmo y de la ternura, hombre de corazón, envío este artículo para que, recogiendo los ecos justicieros que laten en él, levante su voz de concejal en el Municipio y pida el castigo del culpable.

A Manolo Navarro, periodista, comprensivo, culto, enemigo de la inmoralidad como concejal y como ciudadano, para que imponga energicamente la condenación.

El más humilde periodista de Murcia os hace el ruego, saturada el alma de esperanza y orgulloso de haber cumplido con su deber.

ROBERTO VALDES

# DE BARCELONA

## La huelga de transportes

Barcelona, 12.—La impresión que existe de la marcha de la huelga es optimista. En el puerto se acentúa el movimiento. Trabajaron más de mil hombres del Montepío de San Pedro Pescador.

Por la ciudad circularon 131 carros dedicados a la recogida de basuras.

El gobernador dijo a los periodistas que los patronos parecen más inclinados a la transigencia y que habían enviado un representante a Marsella para informarse de las condiciones en que trabajan los obreros de aquel puerto.

En las primeras horas de la mañana requirieron el auxilio de la Policía los dueños

de ocho carros de verduras, que, según dijeron, habían sido amenazados de muerte.

Acudieron fuerzas de Seguridad, y los carros pudieron llegar sin obstáculo alguno al mercado a que estaban destinados.

## Causas por atentados

Barcelona, 12.—Han quedado concluidos los sumarios instruidos por asesinato del «Noy del Sueres» y Francisco Comas, en los que figura procesado Inocencio Puget.

También quedó concluido el sumario instruido por disparo de arma de fuego a unos agentes de la autoridad, hecho ocurrido en la calle del Santo Cristo, a consecuencia del cual resultaron heridos dos hermanos. No figura en el sumario procesado alguno.

## Accidente de automóvil

Barcelona, 12.—Al salir de Mataró por la carretera de Barcelona el automóvil del concejal D. Francisco Palomer, chocó contra un árbol.

El Sr. Palomer resultó herido en el pecho y en una pierna, y el industrial Sr. Puigver, gravemente herido en la cabeza.

Otras dos personas que les acompañaban resultaron también lesionadas.

# LA POLITICA

## La tarde parlamentaria

Lo más saliente en el orden parlamentario fué ayer el discurso de D. Melquíades Alvarez en el Congreso, y el debate acerca de Marruecos en el Senado.

Este debate, no obstante versar sobre nuestra acción en el Norte de Africa e intervenir en él calificados oradores, no respondió a la expectativa producida, aunque resultó interesante la discusión entre el Sr. Fernández Prieto y el conde de la Mortera. El primero afirmó que el Gobierno conservador había pactado con el Raisuni, y el segundo calificó ese pacto de entrega al caudillo moro, al cual atacó el general Berenguer, cuya intervención provocó la expectación de la Cámara.

El ex alto comisario no dió ninguna nota saliente. Se concretó a exponer antecedentes, de los que dedujo que él se había ajustado a un plan que previamente sometió al Gobierno de entonces, y se habría realizado enteramente de no sobrevenir la catástrofe de Annual.

Puso fin al debate la feliz intervención del Sr. Pérez Caballero, presidente de la Comisión del Mensaje, que contestó cumplidamente a los oradores antes citados y ratificó el concepto del protectorado y la intervención de España, según lo expuesto ya en la Alta Cámara por el ministro de Estado.

El debate continuará hoy, y se aguarda que termine en la semana próxima.

## El discurso del presidente

El Sr. Alvarez tuvo ayer, al ocupar definitivamente su elevado cargo de presidente del Congreso, un ruidoso éxito.

Salvo la minoría socialista y algún elemento de la extrema derecha, votaron al Sr. Alvarez todos los diputados presentes en el salón, resultando la elección una de las más nutridas que se recuerdan.

Si este resultado pulso y debió halagarle, más le halagará aun su triunfo oratorio. Dueño, como siempre, de su elocuente palabra; feliz en el concepto y diáfano en la dicción, su discurso no fué un trámite protocolario sin vida y sin enjundia, sino una ratificación y la consagración de un programa nutrido de savia democrática. En ciertos momentos, el gran orador arrastró nutridas ovaciones y recorrió las más brillantes tradiciones de la tribuna presidencial.

Ardoroso creyente del régimen parlamentario, mucha parte del discurso la dedicó a enaltecerlo, a exaltarlo, a dignificarlo, como la más alta expresión de la soberanía del pueblo. El Sr. Alvarez, enamorado de la democracia, dedicó un canto a este sistema de gobierno, puntualizando cómo la acción de la autoridad se intensifica a medida que se practica la libertad para garantía de ésta, y de qué modo hay que distinguir la libertad de la licencia, respetando todas las ideas, por extremas que sean, aunque siendo inexorables con otras que se reducen a procedimientos terroristas.

Esta parte del discurso y aquella otra en que trató de las responsabilidades que requieren elementos probatorios y justicia estricta al enjuiciar, fueron las que se aplaudieron con más calor.

Primeramente en el salón de sesiones y luego en el despacho presidencial, el Sr. Alvarez recibió multitud de felicitaciones, siendo una de las más efusivas la del marqués de Alhucemas.

## ¿La retirada del Sr. Cambó?

Anoche se supo en Madrid que el «clendero» de la Liga regionalista había dimitido la presidencia de este organismo y renunciado al acta de diputado por Barcelona. Es decir, que el Sr. Cambó abandona la política y se retira a la vida privada.

El Sr. Cambó funda la inesperada resolución en su creencia de que constituye un obstáculo para la marcha del partido regionalista en orden a la política general, y lo constituye también en orden al radicalismo divergente que con tanta pujanza ha surgido en Barcelona, determinando la derrota electoral de la Liga en las elecciones del domingo último. El Sr. Cambó cree servir mejor a sus ideales suprimiendo el obstáculo.

De manera muy diversa se juzga la resolución adoptada por el caudillo de las reivindicaciones catalanas. Su último discurso, el del domingo en la Liga después de la derrota, no hacía presumir la retirada. Por el contrario, parecía querer levantar el espíritu de sus correligionarios.

No obstante, hay motivos para suponer que el acto realizado no ha sido consecuencia de una impresión más o menos profunda, sino que tuvo lenta génesis, acuciada por la falta de salud del Sr. Cambó y por otros motivos que debieron obrar en su espíritu, inquietándolo y atormentándolo.

Sea lo que fuere, lo que parece cierto es que el Sr. Cambó ha renunciado, por escrito,

la jefatura y el acta. El hecho, dado el rollo que el caudillo catalanista alcanzó dentro y fuera de Cataluña y su significación en la política española; no es de aquellos que sólo aparecen un liviano comentario y menos que deje de tener repercusiones que no se harán esperar.

Cierto que el partido regionalista no es una unidad seguida de cores. En ese partido quedan aún muchos hombres de notoria significación y reconocido mérito; pero encuadrada de tal modo el Sr. Cambó el alma de la Liga regionalista, aun en vida de Prat de la Riba, bien que éste representase la idea y aquél la acción, que si la retirada no constituye, en el fondo, una atrevida maniobra para reanudar los postros espíritus regionalistas, como hace suponer un telegrama en otro lugar de este número inserto, equivaldría a un golpe de muerte asestado en el corazón a la organización que durante veinte años fué el árbitro de los destinos de Cataluña.

La carta del Sr. Cambó al presidente de la Liga, Sr. Abadía, es terminante. Pero tan tortuoso es el «clendero» catalanista, que muchos comentaristas reservaban anoche sus juicios hasta que la realidad compruebe lo que tiene, de momento, todas las apariencias de un hecho consumado.

## Los socialistas

La minoría socialista se reunió ayer tarde en el Congreso para tratar de los temas palpitantes de la actualidad política.

Parece que se ocuparon de un modo preferente de Barcelona y de Marruecos, escuchando curiosas revelaciones, en cuanto al primer tema, del diputado Sr. Prieto.

Respecto al segundo problema, estimaron que no podía seguirse ni un día más en las incertidumbres que rodean al Gobierno, pese a sus reiteradas declaraciones, y quizá obediendo a la gran conjura, mansa y silenciosa, que principalmente por los promovidos de la campaña impunitista, tiende a dificultar la marcha del Gabinete.

Para definir actitudes se convino en que el Sr. Prieto formule en la sesión de esta tarde una o varias preguntas tendientes a aquel fin.

En cuanto concluyó la reunión, el Sr. Prieto se avisó con el presidente del Consejo, manifestándole el acuerdo de los socialistas y requiriendo la presencia en la Cámara, esta tarde, del ministro de la Guerra. El marqués de Alhucemas ofreció al diputado socialista que acudiría a la Cámara el ministro de Estado para contestarle.

El anuncio de esta pregunta ha despertado el más vivo interés, por lo que de ella puede irradiar, ya que el asunto a tratar es de los que más apasionan en estos momentos.

## El presidente del Congreso. Votación brillante

En los pasillos del Congreso se consideraba como muy satisfactoria para D. Melquíades Alvarez la votación de presidente de la Cámara.

Obtuvo 283 votos, igual al número de votantes, y de haber asistido la minoría regionalista, que está retirada, hubiera alcanzado más de 310, término medio de las grandes votaciones.

Todas las minorías, excepto la socialista, que deliberadamente se abstuvo, tomaron parte en la votación con sus jefes respectivos.

El Sr. Villanueva alcanzó 322 y 285 votos en las Cortes de 1916 y 1918, respectivamente; el Sr. Sánchez Guerra, 282 en 1919 y 317 en 1921; el conde de Bugallal, 302 en 1922.

## Los conservadores. Sánchez Guerra y Bergamín

Al llegar el Sr. Bergamín al Senado, los periodistas le preguntaron si era cierto, como afirmaba un periódico, que hubiera recobrado su libertad de acción respecto del asunto de concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Respondió el ex ministro de Hacienda que no había más que dos caminos a seguir en este asunto: uno, el que el jefe del partido obligase a no votar la concesión, y si llegara este caso, él la votaría de todos modos; o dejar en libertad a cada senador para que se produjera con arreglo a su conciencia, pues es lo que ha hecho el Sr. Sánchez Guerra.

Añadió el Sr. Bergamín que tenía otro asunto pendiente con el jefe del partido conservador, que era el más grave, si bien no podía sobre ello hacer ninguna manifestación.

El Sr. Sánchez Guerra, que estuvo también en el Senado, fué igualmente interrogado por los periodistas.

Manifiestó el jefe de los conservadores que, efectivamente, el Sr. Bergamín le había visitado recientemente para hablarle de cosas suyas, «no personales, sino de orientaciones del partido».

—Y por cierto—dijo el Sr. Sánchez Guerra—que esta conversación sólo está interrumpida, pues la hemos de continuar en breve.

Agregó que no había recibido carta ninguna del Sr. Bergamín, y que en cuanto al asunto Berenguer su opinión es bien conocida, ya que tiene declarado que en la concesión del suplicatorio los senadores conservadores están en libertad de acción para proceder como juzguen más conveniente.

## Obsequio a las mayorías parlamentarias

Anoche, a las once, se celebró en los salones de Gobernación el anunciado té con que el duque de Almodóvar del Valle obsequiaba a las mayorías de las dos Cámaras.

El portal, las escaleras y los salones se hallaban profusamente iluminados y adornados con plantas.

Acompañaban al ministro de la Gobernación el presidente del Consejo y los restantes ministros, a excepción del de Hacienda y del de Instrucción pública, que se excusaron por causas justificadas.

Concurrieron a la fiesta todos los senadores y diputados que se encuentran en Madrid, con los presidentes de las Cámaras, señores

taciones de nadie, creyendo interpretar el total sentir de los carteros, nos apresuramos a remitir a tan distinguida publicista nuestra más completa adhesión y enhorabuena.

Nosotros podemos afirmar rotundamente que deseamos se implante la repetida reforma, hoy mejor que mañana.

¡Pero si desde hace ya muchos años, cuando esos mismos carteros todavía ni siquiera habían pensado ingresar en Cartería, venimos batallando por esa humanitaria mejora, como lo demuestra la infinidad de artículos que han aparecido en la Prensa profesional, repetidas solicitudes a la superioridad y diversas gestiones realizadas!

Podrá argüirse que aún no se ha conseguido; cierto. Pero es que el problema es más complejo de lo que a primera vista parece y su resolución no está exenta de serias dificultades de vencer. Esto es evidente.

Firman el comunicado, cuyos principales párrafos quedan transcritos, los señores siguientes:

Jefe de Cartería, D. Rafael Rebullida de la Torre.

Segundo jefe interventor, D. Federico Alegre Garisuaín.

Inspectores: D. Francisco M. Zorrilla, don Federico Teulón, D. Antonio Abella, D. Rafael Cortés, D. César Alaminos, D. Emilio Sánchez, D. Santiago R. Yubero, D. Celedonio Pueyo, D. Francisco Fernández y D. Lisardo Pareja.

Jefes de distrito: D. Francisco Pintado, don Manuel González, D. Constantino González, D. Andrés Alonso, D. Carlos Casado, don José Queipo, D. Manuel Maza, D. Juan Viar, D. Restituto Cabanillas, D. Luis López Pos, D. José Criado, D. José Muñoz, don Agapito Anón, D. Antonio García, D. Isidoro Rivero, D. Manuel Azuara, D. Claudio García, D. Mariano Medrano, D. Pelayo Revilla, D. José Martínez Ruiz Delgado, D. Jesús Garrido, D. Mariano Valcárcel, D. José Pérez Santos, D. Ramón Otero, D. Justo Rivero, D. Dámaso Escudero, D. Francisco de la Peña, D. Pedro de Marcos, D. Lorenzo Suárez, D. Manuel Valcárcel, D. Teodosio Belloso, D. Antonio Paires, D. Rufino Deán, D. Modesto Arellano, D. Ricardo Alamo, don Manuel F. Iglesias, D. José Guicochea, don José Castañeda, D. Ricardo Peña, D. Juan José de Tomás, D. Tiburcio de las Heras, D. Juan Bautista Valero, D. Pedro Ballesteros, D. Tomás Palacios, D. Evaristo González, D. Constantino de Juana y D. Pascual Laurín.

# Los teatros

## COMEDIA

### «Marcelino», por D. Francisco de Vía

«Marcelino» es un juguete cómico—mucho más juguete que cómico—que el público no rompió sin duda por no meterse a averiguar lo que tenía dentro. La obra, en fin, se aplaudió, entre risas y murmullos de aprobación. Un éxito de fin de temporada en el afortunado teatro de la Comedia.

Ahora bien, el excelente escritor que es Paco Vía no gana nada—en el sentido espiritual de la palabra—con el éxito de su «Marcelino», más o menos adaptado del francés, y más o menos logrado en español... Del público, en cambio, hay que alabar—sin límites—la candida bondad y el buen conformar acreditadísimo.

La interpretación—excelente—contribuyó al resultado positivo de la función.

M. M.

# LAS ELECCIONES PROVINCIALES

## Triunfo de un compañero

En las elecciones para diputados provinciales celebradas el domingo último obtuvo una lucida votación por el distrito Alcalá-Chinchón nuestro querido amigo y compañero el notable periodista Emilio Herrero, en el que la inteligencia, la actividad, la rectitud y los entusiasmos garantizan su éxito en la Diputación Provincial de Madrid, a la que le llevan sus indiscutibles méritos.

Celebramos sinceramente el triunfo de tan distinguido compañero, al que felicitamos con toda cordialidad.

HOTEL «EL SOL»  
Especial viajeros.—Zaragoza

# Mentidero taurino

Don Manuel Guzmán

Ayer, a las cinco de la tarde, falleció en Madrid, víctima de una afección bronquial, el jefe de los servicios de la plaza de toros de Madrid D. Manuel Guzmán, que había sustituido en este cargo al popular Regino Velasco, muerto tan trágicamente.

El entierro de D. Manuel Guzmán se verificará hoy miércoles y será sin duda una gran manifestación de duelo, dadas las grandes simpatías y afectos con que el finado contaba en Madrid.

A la desconsolada familia del Sr. Guzmán, y especialmente a sus hijos, enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame.

## La alternativa de José Paradás

Ya es un hecho la alternativa de José Paradás, que se efectuará a últimos de Julio en una importante plaza del Norte, donde actuará además en cinco corridas de toros.

Distintas Empresas han solicitado fechas para incluirle en las más importantes ferias, así como para organizar corridas de toros a base suya, y en Madrid se cree que actuará muy en breve.

Joselito Martín

Además de las corridas de Pamplona ha sido ajustado para torear en Barcelona dos corridas y otras dos en Marsella (Francia), siendo seguro que le veamos en nuestra plaza de toros durante el actual mes.

V como todas las hostilidades y todas las resistencias no han destruido en mí el convencimiento de que la solución del pleito catalán ha de buscarse dentro de España y por vías de concordia y armonía, y como sigo creyendo que España, sin la solución del pleito catalán, va derecha al desastre, y Cataluña, por el camino de la violencia, no puede encontrar la satisfacción de sus ideales de libertad ni agradecimiento, me siento obligado a servir estos convencimientos en la única forma eficaz en que puedo hoy servirlos: retirándome de toda función directiva y representativa dentro de la política catalana.

Es por esto que, junto con la dimisión que os formulo de vocal de la Comisión de Acción política y de la Junta de la Liga, os acompaño la renuncia del acta de diputado por Barcelona. Yo no sé si vendrá un día en que mi concurso personal pueda ser útil a la Liga y a Cataluña en una nueva actuación política. Todos me conocéis bastante para saber que si viene este momento, por dura y arriesgada que sea la labor que se me señale, yo no regatearé mi esfuerzo; pero mientras este momento no llegue—y es posible que no llegue nunca—, yo acompañaré a los que lleven la dirección del movimiento catalán con mi adhesión más decidida y mi simpatía más efusiva.

Fuera del campo de la acción política encontraré de sobra manera de consagrar a la elevación de Cataluña, a la intensificación de su cultura, al fortalecimiento de su catalanidad, todas mis energías y todo mi entusiasmo.

Y al cerrar esta carta tengo solamente el remordimiento de no haber adoptado ya hace unos meses, cuando eran tan evidentes como ahora las razones, la resolución que ahora os comunico, por la duda de que si en ella podía haber una sombra de egoísmo.

Mi afecto a los compañeros de la Comisión de acción política, con los cuales quería compartir las responsabilidades y las fatigas de momentos difíciles, ha tenido la culpa de este retraso y del daño que por él haya provocado a la Liga.

Con el mayor afecto, queda siempre su amigo y compañero, Francisco Cambó.

## ¿Aplaza la decisión?

El Sr. Abadía y sus compañeros de Comisión han visitado al Sr. Cambó para disuadirle, pero ha sido inútil.

El Sr. Abadía, sin embargo, se reserva el acta, pues espera que el Sr. Cambó no regará su apoyo parlamentario a Cataluña si el momento llega.

A última hora de la noche, el Sr. Cambó se reunió con los senadores y diputados nacionalistas, acordándose en esa reunión ir a Madrid para plantear, una vez más, tanto en el Senado como en el Congreso, la cuestión de Cataluña.

# Los carteros y la subida a los pisos

## Réplica de los jefes

El jefe de la Cartería Central, D. Rafael Rebullida, y el segundo jefe interventor, don Federico Alegre, nos envían un comunicado contestando al que redactaron los individuos de la Comisión de carteros. No lo publicamos íntegro por su mucha extensión; pero reproducimos los siguientes párrafos, que son en los que rebaten los cargos que se les hacía:

«Con la firma La Comisión y la antefirma Por los carteros de Madrid, apareció el día 9 del actual en ese popular e importante diario un comunicado, en el que se expresan conceptos inexactos y se hacen consideraciones caprichosas, falsas y desprovistas de toda razón y fundamento.

Los carteros Juan Campo y José Eusebio Ors se presentaron el citado día en la jefatura de la Cartería solicitando permiso para recoger las firmas de todos los carteros en una instancia dirigida al director general de Correos pidiendo la supresión de subir la escalera en el servicio de reparto de correspondencia a domicilio.

Como la unanimidad entre todo el personal de la Cartería en este sentido es absoluta y en la Dirección general de Correos existen sobre este mismo asunto repetidas solicitudes; sabiendo, además, que el actual director general se halla estudiando este problema con verdadero interés, a cuyo efecto ha pedido las reales órdenes pertinentes al caso; estimando, por lo tanto, la jefatura de Cartería que pretender nuevamente repetir ahora lo que está ya pedido en diferentes formas y ocasiones no era otra cosa que perturbar el servicio y causar molestias al personal sin ningún fin práctico, aconsejó a dichos señores que desistieran de ese trabajo y en su lugar buscasen el apoyo y la ayuda valiosísima de la Prensa, de las entidades mercantiles, de los centros culturales, de las Asociaciones representativas del país sin distinción de matices, y, por último, interesar la acción del Parlamento a nuestro favor a fin de que los Poderes públicos llevasen a la práctica no sólo esa reforma, sino todas aquellas que por ser necesarias y estar debidamente justificadas habrían de producir como resultado la reorganización de las Carterías, haciendo desaparecer la estructura arcaica en que actualmente se desenvuelven, y como natural consecuencia de todo ello el trabajo que rinden estos servidores del Estado (porque al Estado servimos, quiérase o no), obtendría aquellos resultados beneficiosos que el público tiene perfecto derecho a esperar.

Precisamente, y uno momentos antes de verificarse la mencionada entrevista, la jefatura de Cartería había remitido una carta de felicitación y absoluta conformidad a la insigne escritora señorita Teresa de Escobedo, por su hermosa y sentidísima oración Reos de muerte, publicada aquel mismo día en LA LIBERTAD.

A cualquiera se le alcanza, por muy corto de inteligencia que sea, que mal puede tacharse de enemigos o contrarios de esa reforma cuando espontáneamente y sin exci-

# EL PARLAMENTO

## CONGRESO

Alvarez (D. Melquíades) y conde de Romanones.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por el ministro de la Gobernación, a quien ayudaba a hacer los honores el subsecretario del departamento, Sr. Guillón.

Durante la fiesta se habló mucho en los corrillos que se formaban de la rápida constitución del Congreso y del pequeño número de actas protestadas, felicitándose los señores y diputados del favorable aspecto que presenta la situación parlamentaria.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) confirmó que la minoría socialista del Congreso le había anunciado su deseo de hacer una pregunta, durante la sesión de hoy, sobre la política del Gobierno en Marruecos.

Como esta tarde tienen que asistir el presidente y el ministro de Estado a la Alta Cámara para concurrir al debate del Mensaje, la pregunta anunciada por Indalecio Prieto se hará en la sesión de mañana jueves.

### El Mensaje en el Senado

La discusión del Mensaje en el Senado consumará las sesiones de la actual semana. Se cree que el jueves o el viernes de la próxima podrá votarse el dictamen.

El ex ministro Sr. Burgos y Maza ha solicitado que se le reserve uno de los turnos en la discusión.

### Visitas al Sr. Alba

Ayer visitó al ministro de Estado el diplomático colombiano Sr. Camacho Carrizosa para anunciarle la presentación de sus cartas credenciales como nuevo ministro de Colombia.

También conferenció ayer con el Sr. Alba el ministro de Venezuela.

### Decretos de Gobernación

Convocando para 1 de Julio a elección parcial de senador por la Universidad de Madrid.

Nombrando vocal del Patronato del Dispensario antituberculoso de Victoria Eugenia a la marquesa de Argüeso.

Concediendo honores de jefe superior de Administración al jefe de Telégrafos D. Alberto Anguita.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia a sor Josefa Borrero, superiora del Hospital Provincial de Madrid.

### El precio del azúcar

La «Gaceta» publicó ayer un acuerdo de la Junta Central de Abastos fijando en toda España el precio del azúcar de las clases denominadas pilón y blanquilla en 160 pesetas los cien kilos.

### La langosta

Hoy, a las nueve, saldrán para Zaragoza y otras provincias aragonesas el director general de Agricultura, D. Isidoro Rodríguez, y el subdirector, Sr. Arche.

El objeto de la visita es recorrer las zonas invadidas por la langosta e inspeccionar los trabajos que se realizan para la extinción de la plaga.

### Marchena Colombo a Madrid

Lleida, 12.—Ha salido con dirección a Madrid el gobernador civil de esta provincia y diputado a Cortes Sr. Marchena Colombo. En la estación fué despedido por un crecido número de personas, que le testimoniaron su cariño. Durante su ausencia regerá el Gobierno D. José Rodríguez Berenguer.

### La muerte del cardenal Soldevila

Un auto de procesamiento. Por el Juzgado que entiende en el sumario que se instruye por el asesinato del cardenal arzobispo de Zaragoza ha sido dictado auto de procesamiento, con prisión preventiva sin fianza, contra Francisco Ascaso Abadía, presunto autor del delito, en unión de otro individuo, y que fué detenido merced a las activas investigaciones practicadas por la Policía de aquella capital, especialmente por el comisario D. Agapito Fernández.

En Zaragoza, al ser detenidos dos individuos sospechosos, es muerto a tiros un agente de Policía.

El ministro de la Gobernación facilitó esta madrugada un extenso telegrama de Zaragoza, en que se da cuenta de un suceso sangriento relacionado con la persecución de los autores de la muerte del cardenal Soldevila.

Según esos informes, se habían dado órdenes para que fuesen detenidos en Zaragoza dos individuos a quienes se suponía complicados en el atentado.

Esos sujetos se llamaban Antonio Mir, «chouffeur», natural de Zaragoza, y Luis Muñoz, nacido en Valencia.

Anoche, a las siete y media, los agentes D. Ricardo Lucía y D. Angel López Solórzano, encontraron en la Plaza de la Constitución a los dos perseguidos, intentando detenerlos en la plaza de la Independencia.

Entonces los dos sujetos contestaron disparando sus pistolas contra los agentes.

El agente Angel López Solórzano cayó gravemente herido en el vientre.

El compañero, auxiliado por un sargento de Artillería, un capitán de la Guardia civil y un alférez de Infantería, consiguieron detener a los dos agresores.

En el tiroteo resultaron también heridos el albañil Díaz Arce y Pedro Millán, de quienes se cree que no intervinieron en el suceso.

Ambos sufren lesiones de pronóstico reservado.

El gobernador elogia extraordinariamente el comportamiento de los dos agentes y el espíritu de civismo de que ha dado prueba, con motivo de este suceso, la población de Zaragoza, que quería lynchar a los pistoleros detenidos.

Y va no me cumple decir más. La imparcialidad no es sólo el primero de mis deberes, sino una ley, norma a que he de ajustarme.

Yo no hago programas. Sólo afirmo que aquí será el amparador de los derechos de todos; de las minorías, por extremas que sean

sus teorías, y de las mayorías, que no sólo son fuertes por los votos, sino por la razón.

Pero la mayoría que ha traído el Gobierno tiene derecho a que la labor de ésta no se entorpezca por torpes maniobras.

En el Mensaje de la Corona hay importantes asuntos que tratar.

Hay un programa de Gobierno, que ha sido razonado en los comicios como correspondiente.

Hay en él algo que afecta al Código fundamental del país, que no se puede reformar sin ponerlo en conocimiento del país mismo.

Por esa reforma constitucional, las Cortes no van a depender del capricho de los Gobiernos, sino que van a tener fuerza propia.

Por eso, tengo confianza en que la reforma prosperará.

Llegará la desaparición de esas claustras indefinidas.

La Monarquía no ha puesto obstáculos y ha demostrado que es una Monarquía moderna, que se pone a tono con los tiempos y lo que exigen las corrientes modernas.

Esta planteado el problema de las responsabilidades.

Responsabilidad quiere decir espíritu de justicia, y debéis procurar todos que ésta se cumpla.

Si os inspiráis en la justicia, mereceréis el aplauso de vuestros conciudadanos.

Si procedéis de otro modo, habréis realizado un acto de venganza, que algunos os aplaudirán; pero vuestra conciencia quedará torturada.

Termina con un párrafo muy elocuente, invitando a todos a que trabajen por la prosperidad de la patria sobre la base de la democracia, de la justicia y de la libertad. (Grandes aplausos de la mayoría.)

Declara definitivamente constituido el Congreso, y se levanta la sesión a las seis.

## SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos cinco, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul se sientan los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Marina y Trabajo.

Se da cuenta del despacho ordinario, juran el cargo varios señores y se entra en el ORDEN DEL DIA.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se reanuda el debate sobre

La contestación al Mensaje de la Corona

Interviene el Sr. FERNANDEZ PRIDA para alusiones.

Comienza explicando su intervención diciendo que las notorias y repetidas alusiones del conde de la Mortera a la política del Gobierno en el que él desempeña la cartera de Estado le obligan a recogerlas, porque lo contrario significaría el prestar asentimiento a las palabras de dicho senador.

Advierte que hablará en nombre propio exclusivamente, sin ostentar representación alguna.

Niega que en el discurso del conde de la Mortera hubiese la sinceridad de que alardea, y cree que puso en él aún más pasión de la que señaló el ministro de Estado acertadamente.

Rechaza que sea cierto que el único plan orgánico de protectorado fuese el del Gobierno del Sr. Maura, y mucho menos que el Gobierno conservador lo abandonase.

Ni aquel era un plan orgánico, ni fué abandonado.

El conde de la MORTERA pide la palabra.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA: El famoso plan era simplemente preparatorio, que suponía el castigo de los beniuiraguales y el dominio sobre su kábila y el adelantamiento de la autoridad del Maghzen.

El Gobierno conservador se preocupó de conseguir estas premisas, lo cual no significa el abandonar el plan de González Hontoria, sino continuarlo.

Si no pudo realizarse fué no porque faltase la voluntad, sino que los medios no vencieron los obstáculos de la realidad.

Contra la afirmación del conde de la Mortera de que la operación sobre Alhucemas formaba parte del plan de 1921, lee palabras de D. Antonio Maura, de las que se deduce que esa operación no fué nunca acordada por su Gobierno.

De esto deduce que si no fué tomado el acuerdo, mal pudo ser abandonado.

Comienza a hablar del rescate de los prisioneros, y el conde de la MORTERA interrumpe diciendo que no se refirió a Gobierno alguno.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA: A pesar de ello, he de fijar nombres y defender al Gobierno conservador.

El señor conde de la MORTERA: Para que no se canse, le diré a su señoría que no me refiero a él.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA: Pues cuida de este asunto. Habla del pacto con el Raisuni y rechaza que sea considerado como inclusivo. El Gobierno conservador, que fué su padre, responde. El pacto no supone tampoco abandono del plan, pues estaba previsto y deseado.

Al pacto sólo se podía llegar o por la fuerza o por la diplomacia, y cuando no se logró por las armas a pesar de considerarse acordado al cherif, hubo de conseguirse por la política, no admitiendo ni su establecimiento en Tánger ni su viaje a Oriente.

Insiste en sostener que no se abandonó el plan orgánico, porque no existía.

Afirma que el Gobierno de que formó parte fué su criterio y su procedimiento dos meses después de encargarse del Poder.

Respecto al problema de Tánger, cree que el mejor servicio que puede prestar el país es guardar silencio, y tiene la seguridad de que

el Gobierno atenderá a defender los intereses de España, encontrando para ello una perfecta unanimidad.

Opina que el mayor mal en Marruecos es el sujetarse la política allí seguida a las fluctuaciones de la política interior de España.

Para remediarlo hay que seguir una línea de conducta invariable y definida, y aunar las responsabilidades de todos para encauzar el problema.

El conde de la MORTERA retira la calificación de plan orgánico aplicado al del señor González Hontoria, y lo deja en plan. Retira lo de protectorado civil y conviene en que sea simplemente protectorado.

Define éste, diciendo que supone la autoridad indígena apoyada por la española, en vez de lo seguido, que es lo inverso.

Insiste en que el Gobierno del Sr. Maura fué el único que marcó un plan, y que el Gabinete conservador lo abandonó, sin sustituirlo.

Crítica que se ocupase Tizzi-Azza después de desistirse de ir a Alhucemas, y sostiene que ni se evacuó ni se avanzó, por lo que el Gobierno actual se ha visto obligado a rectificar la línea sangrientamente, por culpa del Gobierno conservador.

Respecto al pacto con el Raisuni, dice que una cosa es someterse al cherif y otra someterse a él, que es lo que se hizo.

El amparo es admirable, pero simultáneamente con la existencia de las autoridades militares españolas es un germen de discordia y divisiones.

El Amel ha aconsejado desarmar la kábila de Beni-Uzin, que en el último encuentro ha combatido contra nosotros.

Da por terminada su rectificación diciendo al Sr. Prida que no se puede rechazar todos los inconvenientes de los planes y patrocinar sus ventajas.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA hace resaltar la diferencia entre el anterior discurso del conde de la Mortera y sus palabras de hoy.

Ahora—dice—solamente afirma que en 1921 es cuando únicamente se habló de un plan de conducta en Marruecos, y esto no supone que no hubiese otros planes.

Sostiene que plan lo tuvo el Gobierno conservador; pero creyó prudente guardar reserva acerca de él.

El general BERENGUER interviene para exponer ante el Senado algunos puntos de vista prácticos, producto de su observación en Marruecos.

Conviene en que el protectorado no se ha ejercido nunca y que siempre se ha derivado hacia una ocupación militar.

Lo explica haciendo notar que todos los generales fueron dispuestos a obedecer las órdenes de los Gobiernos y a cumplir el Tratado de 1912; pero al llegar a Tetuán se encontraban con una autoridad jefiana que nadie respetaba y tenían necesidad de ejercer la acción militar.

Además, a su juicio, el pueblo protegido no estaba en condiciones para aceptar la protección.

Otra dificultad para conseguirlo es la limitación de la zona occidental señalada a España. En Melilla, aun siendo mayor la zona, fué en ella preciso llegar a un acuerdo con la administración.

Recuerda las condiciones en que encontró Marruecos en 1919, y resume lo ocurrido hasta la fecha desde 1909.

Al ocuparse de los tratos de Jordana con el Raisuni, dice que aquel general advirtió que nunca podría obtenerse del cherif nada beneficioso para España.

Dice que en 1918 no se podía transitar por el Fondak, y recuerda la huida del Raisuni al interior cuando tenía partidarios en la costa.

Cree que si el Raisuni quiso someterse al Maghzen es porque esperaba con ello recobrar su influencia.

Al detallar los medios empleados para aproximarse al régimen del protectorado, hace resaltar que el obstáculo fué siempre el Raisuni, cuyas gentes, frente a nuestras líneas, realizaban golpes de mano, preparaban incursiones y hostilizaban los convoyes.

Describe el procedimiento seguido para ensayar el protectorado, y que consistía en la ocupación militar de las kábilas, complementada con una reunión de notables en Tetuán, el nombramiento de káldes y el mantenimiento de las posiciones necesarias para garantizar la autoridad de éstos.

De este modo—dice—se fué cercando al Raisuni, hasta acorralarlo.

Refiriéndose a la catástrofe de 1921, señala las dos fases: una, de carácter exclusivamente militar, de fracaso militar, y otra de desafección de las kábilas, que, como las de Guelaya, habían recibido nuestros beneficios.

En su opinión, el pueblo tampoco sintió el protectorado y siempre pensó en la conquista.

Explicó su gestión en la zona oriental para someter con escasos medios el territorio, y opina que en todo siguió siempre el plan de 1921, excepto en lo concerniente a la llamada línea de unión entre las dos zonas.

Termina diciendo que no se extiende más porque sus medios oratorios no le permiten seguir molestando la atención de la Cámara.

El Sr. PEREZ CABALLERO, presidente de la Comisión, contesta a los oradores que han tomado parte en el debate.

Sin entrar a analizar hechos, nombres ni detalles, sostiene que la misión de España en Marruecos no es una empresa militar, sino la implantación del protectorado ajustándose al Tratado de 1912.

Todos los Gobiernos han dirigido sus esfuerzos a este fin; pero la labor ha sido lenta por el estado de insumisión de las kábilas y la hostilidad del Raisuni. Como éste no se halla sometido a la autoridad del Maghzen, no habla más remedio que tratar con él, como igualmente se precisaba la acción militar contra las kábilas rebeldes.

Hace notar que la política del Gobierno está bien definida y concreta, pues fué consignada claramente en la nota del 25 de Diciembre y ha venido siendo mantenida sin interrupción.

Repite los argumentos expuestos por el ministro de Estado en la sesión del viernes.

Defiende la conveniencia del pacto realizado con el Raisuni, por suponer la total pacificación de la zona occidental.

En relación a la cuestión de Tánger, contra la opinión del Sr. Fernández Prida, estima que debe hablarse y deben todos exponer sus ideas para orientar a la opinión.

Detalla las negociaciones que siguieron Inglaterra y Francia, y después Francia y España, de las cuales resultaron los Tratados de 1904 y de 1912, en los que se fijaron las condiciones en que habían de quedar Tánger y su zona internacionalizada.

Confía en que el Gobierno sabrá defender los derechos de España.

Cree que no puede discutirse la autoridad del sultán en el territorio marroquí. Pero estima que en la zona de Tánger debe tenerse en cuenta la modalidad que establece el protectorado, anexo a la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez, cuya construcción debe corresponder a Francia en su zona; a España, en la nuestra, y en la zona de Tánger ha de ser aprobada por los Gobiernos español y francés.

El PRESIDENTE suspende este debate. Se aprueban varios dictámenes de la Comisión permanente de actas y calidades; se leen otros que son declarados de urgencia; y se fija el orden del día para la siguiente, y se levanta la sesión.

## Instituto de Reformas Sociales

### Reunión del Pleno

Ayer, constituido el Pleno en la tarde anterior, comenzó a deliberar sobre los asuntos fijados en el orden del día.

Esta vez se reúne el Pleno ante una expectación natural. Suspendidas las deliberaciones del Pleno extraordinario comenzado en Marzo último, por la retirada de la representación patronal, que se negó, con la presentación de una propuesta de no ha lugar a deliberar, a discutir el control, aspiración condensada por la representación obrera en una enmienda presentada al proyecto de Contrato del trabajo, ahora se advierte la posibilidad, la casi seguridad de que se reproduzca el choque que puso fin violentamente a la reunión de Marzo.

Es posible que en la reunión de esta tarde surja el incidente. De no ser hoy, será mañana, pues suponemos que la representación obrera no aceptará la maniobra que tal vez por alguien se intentará, de proceder a la constitución del Consejo de Dirección previamente a entrar en la discusión del proyecto de Contrato del trabajo, para, en caso de ruptura, quedar expedito el funcionamiento del Instituto de Reformas Sociales.

Si así se tratase de plantear la situación, los vocales obreros se opondrían energicamente.

Es probable que, prudentemente procediendo, se aborde con resolución el problema, y en este caso, ¿qué sucederá? Los vocales patronales con quienes hemos hablado nos dicen que, llamados por el ministro de Trabajo, a la petición que el Sr. Chapaprieta les ha hecho para que cesen, han respondido que continúan en la posición mantenida en Marzo, no teniendo ellos la culpa de que en ese lapso de tiempo, de Marzo a la fecha, no haya sido aprovechado para buscar una fórmula de arreglo.

A este propósito, es conveniente consignar que la representación obrera, por voz de Largo Caballero, en todos los Consejos de Dirección habidos desde Marzo pidió que por el presidente del Instituto se gestionase una fórmula. No se ha hecho, y la situación es grave.

Ayer mismo hubo un detalle importante: los vocales patronos y los obreros, coincidentes en una misma opinión sobre lo actuado en la Conferencia Nacional de la Edificación, sedataron dos mociones, de igual contenido, que pudo ser una sola; pero que se dividió en dos porque los patronos no quisieron poner la firma en la propuesta obrera.

### El problema de la edificación

La moción, que fué aprobada por unanimidad, fué la siguiente:

Considerando:

Primero. Que la Conferencia Nacional de la Edificación, convocada por el ministerio de Trabajo, Comercio e Industria y organizada por el Instituto de Reformas Sociales, consiguió plantear en sus debidos términos los problemas relativos al paro forzoso, a la crisis de la vivienda y a la nueva ciencia del urbanismo;

Segundo. Que con la celebración de la misma se ha logrado interesar en dichos problemas a la opinión pública, en general, y a los elementos directamente afectados, en particular; y

Tercero. Que entre los acuerdos adoptados figuran la creación del Instituto del Bono de la Edificación y el Experimental de Formación Obrera, la proposición de que el Instituto de Reformas Sociales invite a las Diputaciones provinciales para que organicen un curso de viviendas higiénicas y económicas, la petición al Poder ejecutivo de que convoque: una información para proceder a una detenida y completa revisión de la ley y reglamento de casas baratas y la aspiración de todos los delegados de que se celebre un Congreso periódico de la Edificación.

El Pleno del Instituto de Reformas Sociales acuerda:

Dirigirse al excelentísimo señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria interesándole se sirva adoptar—sin perjuicio de tenerle inmediatamente en medidas legislativas las conclusiones de la Conferencia

de Reformas Sociales.

El Pleno del Instituto de Reformas Sociales acuerda:

Dirigirse al excelentísimo señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria interesándole se sirva adoptar—sin perjuicio de tenerle inmediatamente en medidas legislativas las conclusiones de la Conferencia

de Reformas Sociales.

El Pleno del Instituto de Reformas Sociales acuerda:

Dirigirse al excelentísimo señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria interesándole se sirva adoptar—sin perjuicio de tenerle inmediatamente en medidas legislativas las conclusiones de la Conferencia

de Reformas Sociales.

El Pleno del Instituto de Reformas Sociales acuerda:

Dirigirse al excelentísimo señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria interesándole se sirva adoptar—sin perjuicio de tenerle inmediatamente en medidas legislativas las conclusiones de la Conferencia

de Reformas Sociales.

El Pleno del Instituto de Reformas Sociales acuerda:

Dirigirse al excelentísimo señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria interesándole se sirva adoptar—sin perjuicio de tenerle inmediatamente en medidas legislativas las conclusiones de la Conferencia

sean susceptibles de ello—las disposiciones adecuadas para que puedan ir resolviéndose sin solución de continuidad y con la intervención directa de este Instituto todos los problemas planteados o simplemente esbozados por la Conferencia Nacional de la Edificación.—Francisco L. Caballero, Luis Fernández, Anastasio de Gracia, A. Génova.

Cafés Campinas. S. Paulo ANDRES FERNANDEZ.-VIGO

DE MUSICA

Instrumentos de viento En el Liceo de América se ha celebrado el concierto XIV de la serie, cuya interpretación ha correspondido al nuevo Quinteto Español. Integrado por notabilísimos solistas de las Orquestas Sinfónica, Filarmónica y del teatro Real, este conjunto de instrumentos de viento obtuvo un resonante éxito. En las obras para flauta, óboe, clarinete, fagot y trompa, así como en las acompañadas de piano, consiguieron grandes ovaciones.

Vigas, tablas, tablonos y postes telegráficos MANUEL SEOANE.-ORENSE

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy, a las siete de la tarde, continuará la discusión de la Memoria del señor Arantave, sobre «Responsabilidades». Señora desaparecida.—Mercedes Antonino Machuca, de treinta y un años, casada, se hallaba recluida en el Manicomio del doctor Esquerdo desde el mes de Agosto de 1922, habiéndose escapado por tercera vez el día 9 de Abril último, ignorándose desde esta fecha su paradero.

Se ruega encarecidamente a la persona que pueda dar alguna noticia de dicha señora lo comunique a su familia, en la calle de la Ilustración, número 5, segundo izquierda. Las señas de la desaparecida son: Bajita, morena, buen color y vestia de luto. Un banquete.—La colonia canaria obsequiará el domingo próximo, a la una y media, en La Huerta, con un banquete íntimo a D. Vicario León Bencomos, para festejar su elección de diputado a Cortes por la Isla de la Gomera.

Las tarjetas, al precio de 12,50 pesetas, pueden recogerse en el Ateneo y en el Café Universal. En el Puento de Vallecas.—El directorio de entidades locales del Puento de Vallecas ha acordado el nombramiento del letrado don Lorenzo Barrio Morayta y de D. José Somoza Arrigo, presidentes de honor de la referida Federación. Asimismo ha acordado que conste en acta el beneplácito con que habla visto el que hubiese sido premiado el referido Sr. Somoza con una distinción en la Exposición de New-York.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

Ha vuelto a publicarse la «Biblioteca Instantánea», que en su primera época obtuvo un gran éxito editorial. La forma original de su edición ilustrada, su amena y culta lectura de firmas acreditadas y su primorosa confección tipográfica, son méritos suficientes para que obtenga de nuevo el rotundo éxito que deseamos a D. Manuel de Salvi, director también de «La Moda Práctica». Centro de Galicia.—Con objeto de allegar recursos para el envío de una expedición de niños al Sanatorio marítimo nacional de Oza (La Coruña), las damas del Patronato de Colonias infantiles del Centro de Galicia organizan una función, que se celebrará el próximo día 19 en el teatro de la Princesa, habiendo obtenido la valiosa cooperación del cuadro artístico de la Sociedad Linares Rivas y de la notable Agrupación lírica «Portugalia».

Oportunamente daremos a conocer el programa de la fiesta, que será acogida con gran entusiasmo por la numerosa colonia gallega de Madrid.

Asociación de Padres de Soldados de cuota.—Hoy miércoles, 13, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid doña Gabriela Bueno, madre de un soldado de cuota. Esta señora disertará sobre la responsabilidad contratada por los gobernantes de 1921 al mandar a estos soldados a Marruecos, y también a los que sucedieron, por retenerlos fuera de la ley de Reclutamiento.

Huelga en los Altos Hornos de Baracaldo

Bilbao, 12.—Se ha reproducido el conflicto de la fábrica de Altos Hornos de Baracaldo.

Según informes de la Guardia municipal, lo ocurrido ha sido que los maquinistas y fogoneros de turno durante la mañana se declararon en huelga de brazos caídos como protesta contra la multa impuesta al ingeniero encargado de una locomotora por una falta cometida.

Por la tarde abandonaron las máquinas los fogoneros de los tres turnos.

Como consecuencia de esto se pararon durante la tarde y la noche diversos servicios. Los huelguistas son más de mil, y se teme que mañana se generalice el paro si no se soluciona el incidente que originó el conflicto.

LAXANTE BESCANSA

ULTRAMODERNO: Farmacias, Droguerías

Cómicos y autores

La despedida de Ortas

Este gran actor, digno continuador de la gloriosa estirpe en que se destacaron los Riquelme, Manolo Rodríguez, Orejón, Julianito Romea, Carreras y D. José Mesejo (sin citar a los que aún viven), ha sentido también la atracción de América y, aunque con el propósito de volver pronto, se va ahora a Cuba. Un caso más de la lamentable expatriación a que se ven obligados nuestros buenos artistas por no encontrar en España el ambiente grato que les es debido por sus grandes méritos. Las corrientes van ahora por otros cauces de «extranjerrismo», y el público, después de haber desdichado nuestro genuino arte lírico para dar paso a la opereta austriaca, se muestra ahora más propicio a aplaudir las compañías extranjeras que no siempre están a igual altura que las nuestras en mérito artístico.

Antes de cruzar el Atlántico, Ortas ha tenido un rasgo generoso y bien demostrativo de lo agradecido que está al público de Madrid, del que se ha querido despedir desde un escenario tan popular como el del simpático teatro de la Latina.

Bien le respondió con sus aplausos y continuadas ovaciones el público, que anoche acudió en masa a presenciar la salerosa interpretación del farolero Silvino de «Serafin el Pinturero», uno de los tipos mejor creados por Casimiro Ortas.

Correspondiendo éste a las incascentes manifestaciones de entusiasmo, colmó el gran actor la admiración en todos contando con inimitable «avis cómica» cuatro cuentos estupendamente graciosos.

Hasta bien avanzada la madrugada hubiera seguido el gran Casimiro refiriendo mil historietas; pero era forzoso concederle el necesario descanso. ¡Buen viaje y hasta la vuelta!

Otra que se va

También Esperanza Iris, en pleno éxito artístico y de taquilla, abandona la Zarzuela y marcha de Madrid para atender a otros contratos que ya firmó con anterioridad en provincias.

Mañana hace su beneficio la admirable artista, con un programa que es como para chuparse los dedos. Baste consignar que en su honor toman parte en el festival Sagi Barba y la Vela, y que el programa es tan interesante que a la hora en que se publiquen estas líneas ya no quedará una sola localidad en la taquilla.

Lo de Novedades

Lo de Novedades ha sido un drama trágico, de esos que encogen el corazón y hacen saltar las lágrimas al hombre más templado. Este drama nos fué servido anoche con el título «Cain y Abela», y sólo sirvió de pretexto para que luciera sus estupendas condiciones de actriz Mariquita del Carmen Gil, a la que esperan triunfos definitivos en la escena.

Un estreno

En Barcelona, y con todos los honores, se estrenaron «Las mariscalas», de Telleche y Calleja, que en la Zarzuela, y a pesar de las medianas artes que se emplearon, ya fueron hechas con magnífico éxito.

Los periódicos que tenemos a la vista nos dicen que el estreno de «Las mariscalas» en Barcelona ha constituido verdadero acontecimiento teatral, repitiéndose ocho números de música y ovacionándose algunas escenas, en las que fueron pedida la presencia de los autores.

En el reparto se distinguieron la Rossi, Ballester y el barítono Llovet.

Mari, la Sevillanita

De vuelta de Londres—Prince of Wales Theatre—y de París—Alhambra—se halla en Madrid la excelente cupletista y bailarina Mari, la Sevillanita, una chiquilla llena de gracia, de arte y de talento, a quien pronto admiraremos en los grandes escenarios de variedades de la corte.

Estudiantes que protestan

Anoche hemos recibido la visita de una Comisión de estudiantes que verdaderamente indignados nos hablaron de la conducta de los catedráticos de la Universidad de Oviedo, entregándonos un escrito en el que se contienen detalladamente toda la serie de inculcables abusos cometidos por los tribunales examinadores, y que por lo voluminoso nos vemos impedidos de reproducir.

Se quejan estos estudiantes, que pertenecen a otras Universidades, del carácter de estrecho regionalismo que han dado los profesores de aquella Universidad, suspendiendo a todo estudiante que no haya cursado en Oviedo. A este respecto citan casos peregrinos, que mueven a indignación y que han motivado la enérgica protesta de estos perjudicados por las fobias y filias, que hoy se proponen visitar al ministro de Instrucción pública para ponerle en antecedentes de este asunto, que igualmente se tratará en el Congreso.

UN INCENDIO

Pamplona, 12.—En Tuz, del distrito de Allir, un incendio, que se cree fué casual, ha destruido un edificio perteneciente a José Gil. En los trabajos de extinción, el vecino de Galdeano, Francisco Fernández, se cayó del tejado, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Los daños son importantes.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fué de 34 grados en Cáceres y Badajoz, y la mínima, de 8 grados en Sorla y Avila. En Madrid, la máxima fué de 25,6 grados, y la mínima, de 13,0.

Tiempo probable para hoy En toda España: Buen tiempo.



EL MEJOR PAPEL DE FUMAR IMPERIAL

El Gaitero

Sidra Champagna do Villaviciosa (Asturias)

El más superior de todos los laxantes: GRAINS DE VALS

de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las emenias médicas. Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros específicos.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los HOTELES son los más cómodos

EL CASINO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

Nefríticos, débiles, nerviosos, ¡a CORCONTE!

Curación radical de los cólicos nefríticos, artritis y toda enfermedad de las vías urinarias. Clima de altura, confortables hoteles; viaje, 20 minutos desde Reinosa. Informes en su Administración: Muelle, 36, Santander. En Madrid, «La Hispano-Inglesa», Nicolás María Rivero, 14.

Motores «CROSSLEY», para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc.

A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1 Apartado 584.—Madrid

FERIANTES

Visítad la casa Fernández, Medrano y Compañía. Almacén de joyería y bisutería. Madrid, Mayor, 4, 1.º, A. Inmenso surtido. Marcas acreditadas. Remesas a provincias.

UN MEDIO SEGURO CONTRA LA DISPEPSIA

consistió en destruir la causa del mal, es decir, el exceso de acidez que ataca las partes delicadas del estómago e impide la digestión normal y sana. Para obtener este resultado nada igual como una media cucharadita de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua. Esta Magnesia neutraliza instantáneamente la acidez, hace cesar los dolores y los desarreglos gástricos, suaviza los tejidos inflamados del estómago y permite una digestión normal y sin dolor. Probadla, pues sentiréis desaparecer vuestros dolores con una rapidez sorprendente. Id hoy mismo a la farmacia y procuraos Magnesia Bisurada; entonces podréis al fin tomar las comidas sin preocuparos más de dolores y desarreglos gástricos.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

LA CONTABILIDAD PUEDE APRENDERSE FACILMENTE



Huelguistas y esquirols

Obrero agredido Córdoba, 12.—En Pueblonuevo del Terrible un minero huelguista, llamado Juan Antonio Salas Sánchez, agredió al esquirol José Ruiz Castillo al salir éste del trabajo en la mina «San Rafael», del coto minero de Peñarroya.

Ruiz Castillo recibió una herida contusa en la cabeza, y el agresor fué detenido por la Guardia civil.

CONSERVAS «MORGAN» El Pimiento «Morgan» es el mejor Pídase en todas partes

Movimiento obrero

El personal de autobuses

Mañana jueves, a las diez y media de la noche, se reunirá en la Casa del Pueblo el personal de autobuses asociado a la Unión de Conductores de Carruajes, con el fin de que la Directiva de esta colectividad dé cuenta de las gestiones que viene realizando desde hace varios días con la Empresa de autobuses en relación con las condiciones de trabajo y de salario del referido personal.

Dado el interés que tiene para los convocados el asunto que se ha de tratar, la Directiva de la Unión confía en la mayor puntualidad y asistencia.

Nuevo horario

La Empresa del «Metro» ha aceptado el siguiente horario, acordado por los obreros que trabajan en las obras de aquella:

Turno de la mañana, de siete a doce y de una a cuatro.

Turno de la noche: de cuatro y cuarto de la tarde a ocho y cuarto de la noche, y de nueve y cuarto de la noche a una y cuarto de la madrugada.

Dos huelgas

Guanteros.—Han entrado en la quinta semana de huelga, y continúan con firmeza y entusiasmo.

Productos químicos en Vallecas.—No hay ni un esquirol. Es posible que se llegue a un pronto arreglo; pero se advierte que ningún obrero debe aceptar trabajo traicionando a los huelguistas.

Reuniones

Socorros de Mosos de Cuerda.—Han acordado protestar contra los atropellos de que son víctimas; aumentar, desde el 1 de Julio, la cuota, y admitir el reingreso, mediante abono de tres pesetas, durante este mes.

Peones en general.—Acordado dar mil pesetas para los gastos del proceso Dato y consignar cien pesetas mensuales para subvención de escuelas laicas y cincuenta, también mensuales, para la Prensa obrera.

Conferencia

Mañana, a las ocho de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, conferencia a cargo del catedrático de la Universidad Central Julián Besteiro, que disertará sobre el tema «Porvenir de la Federación local de Obreros de la industria de la Edificación de Madrid».

Es la última conferencia del ciclo organizado por la Federación local de la Edificación.

Convocatorias

La Piqueta.—Esta noche, a las ocho. El Trabajo.—Junta general ordinaria los días 15, 19, 21, 26 y 28 del presente mes de Junio, en el salón grande de la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche.

Artístico Socialista.—Mañana, a las nueve y media de la noche.

Gastistas.—Esta noche, a las once.

Pan de Viena.—Esta tarde, a las cinco.

Embaladores.—Esta noche, a las ocho.

Biseladores de lunas.—Esta tarde, a las siete.

Sindicato de la Madera (Ebanistas).—Esta noche, a las nueve.

Sindicato de la Alimentación.—A las tres de la madrugada.

HERNAN.—Alpargatas con cerco de cuero

HIJO DE MANUEL ANTON.—ELCHE

Alemania y los aliados

El Gobierno inglés no acepta la condición previa impuesta por Francia

Londres, 12.—El Gabinete británico ha examinado hoy detenidamente la nota de Poincaré, relativa a las últimas proposiciones alemanas.

Los ministros ingleses estimaron que es imposible aceptar la demanda francesa, que pone como condición preliminar para nuevas negociaciones con Alemania, la terminación de la resistencia pasiva que ésta opone en el Ruhr.

El Gobierno británico estima que ningún Gobierno alemán es capaz de hacer ejecutar esa condición, pues se correría el grave peligro de provocar una reacción comunista.

El Gobierno británico hace constar su grande y fervoroso deseo de evitar una ruptura con Francia, e indica que, en su opinión, es perfectamente posible que se abran negociaciones entre los aliados a base del «memorandum» francés de 2 de Enero del corriente año, en el cual reconoce, sin embargo, que hay cifras inaceptables.

El Gabinete inglés propone los medios a su entender más adecuados para mejorar el plan propuesto por Alemania, lo cual podría conseguirse haciendo que esta nación reconociera y admitiera las cifras que figuraban en el proyecto del Sr. Bonar Law.

Para el caso de que Francia considere que debe mantener su punto de vista, la Gran Bretaña sugiere la idea de encargar a una Conferencia de técnicos aliados la misión de hacer una encuesta acerca de la situación general de Alemania; determinar las cifras de lo que ha de entregar, a base del pago de las reparaciones, y por último, estudiar el problema completo de la situación europea.

En caso de llegarse a un acuerdo en esta Conferencia de peritos, la Gran Bretaña aceptaría el dirigirse ella misma al Gobierno del Reich, con objeto de poner término a la resistencia pasiva en la cuenca del Ruhr.

Actitud reservada del Gobierno francés

París, 12.—En el ministerio de Negocios Extranjeros aún no se había recibido esta mañana información alguna oficial acerca de la deliberación del Consejo de ministros celebrado ayer en Londres.

El Consejo de ministros francés, que suele reunirse los martes, y que se ha celebrado esta mañana bajo la presidencia del M. Poin-

caré, no se ha ocupado de la situación creada por la actitud del Gobierno británico.

El Gobierno francés no tomará decisión alguna hasta que se hayan confirmado las informaciones publicadas ayer por la Agencia Havas, y de confirmarse, aun así, cabe dudar de que acepte la proposición inglesa, o sea de considerar las últimas propuestas alemanas como base propicia para una discusión interalada; pero sin que tenga Alemania que cesar previamente en su resistencia pasiva.

Tampoco parece que haya de ser acogida más favorablemente que aquella la proposición británica de reunir una Comisión de peritos, toda vez que se opina que semejante reunión no podría tener, y no tendría, más resultado que el de poner nuevamente de manifiesto la divergencia de criterio entre la Gran Bretaña y Francia respecto a la capacidad de pago de Alemania y los procedimientos a emplear para obligar a ésta a cumplir con sus obligaciones.

LUIS ANDRES Fábrica de corsés ZARAGOZA

Ayuntamiento

El empréstito

El alcalde, en su conversación con los periodistas, les manifestó que ayer, a las cinco de la tarde, había tenido la satisfacción de firmar, en su despacho oficial, el contrato de seguro del empréstito municipal de 46 millones de pesetas, cuya suscripción comenzará el 15 del corriente mes y terminará el 4 de Julio, a las dos de la tarde.

El contrato fué firmado por el alcalde, en nombre del Ayuntamiento, y por los representantes autorizados de las entidades Banco Calamarte, Internacional Banking Corporation, Banco Español del Río de la Plata, Banco Lazard Brothers et C.º (Sociedad española) y Banco Vasco de Bilbao.

La emisión será al tipo de 95,75, y el interés del 5,50 por 100, y el resultado se ha asegurado por los dichos Bancos, teniendo en cuenta el gran crédito del Ayuntamiento y el favor que tienen en Bolsa los valores municipales.

El alcalde se manifestó satisfechísimo del éxito obtenido con tanta ventaja para el Erario municipal, tanto por la rebaja del interés del 6 al 5,50 por 100, como por el elevado tipo de emisión, que permitirá al Ayuntamiento, con el superávit de lo colocado, acometer importantes reformas urbanas.

El empréstito será destinado a terminar las obras del matadero y de la necrópolis, que han de ser fuentes de grandes ingresos; a la ejecución de obras de ornato y mejora de Madrid, como alcantarillado y pavimentación; al fomento de la construcción de casas baratas, y a la transformación completa de los servicios de limpiezas y desinfección, tan deficientes en la actualidad.

ANIS «NACIONAL» Elaborado con los mejores vinos de Aragón

DEPORTES

BALOMPIE

Varios resultados

Colonia F. C. de Carabanchel Bajo, 12 tantos; Universal Deportiva, cero. —Velocidad F. C., seis; Arenas F. C., dos. —Iris Sport, cinco; M. D. C., cero.

El Athletic bilbaíno vence a la selección

El encuentro jugado el domingo entre el Athletic Club de Bilbao y un equipo de selección nacional, integrado por jugadores de todas las regiones, resultó muy reñido y emocionante. Ganó el Athletic Club por dos a uno.

LUCHA

Anoche, en el Circo Americano

Los resultados de los dos encuentros de lucha libre celebrados anoche en el Circo Americano, dieron los resultados siguientes:

Berthod (saboyano), de 98 kilos, venció a Koller (bávaro), de 96 kilos, a los trece minutos y siete segundos, por aplastamiento. Este combate resultó muy interesante por la perfección y vistosidad con que se desarrolló.

Steers (belga), de 100 kilos, venció a Ardevol (español), de 100 kilos, a los catorce minutos y cuarenta y cinco segundos, por brazo rodado. La forma de actuar del belga fué protestada varias veces por el público.

ATLETISMO

Un concurso en San Mamés

Para solemnizar sus bodas de plata, el Athletic Club bilbaíno organizó para el domingo un gran concurso atlético. En él participaron atletas de diferentes regiones.

Los resultados técnicos fueron: Cien metros.—Primero, Menizabal, 11 segundos 5/10; segundo, Ordones; tercero, Casas; cuarto, Peña; quinto, Vallana. Cuatrocientos metros.—Primero, Leyra, 56 segundos 3/5; segundo, Peña; tercero, Alcorta.

Cinco mil metros.—Primero, Palau 16 minutos 26 s.; segundo, Peña, 16 m. 44 s.; tercero, Erauncea; cuarto, Arbull.

Ciento diez metros, vallas.—Primero, Motier, 17 s. 3/5.

Relevos (4 por 400).—Primero Vizcaya, 8 m. 52 s. (record nacional).

Salto de altura.—Primero, Ellosegui e Irigoyen, empatados.

Salto de longitud.—Primero, Ellosegui, seis metros.

Salto a la pértiga.—Primero, Erices, 3,12 metros.

Lanzamiento de disco.—Primero, Uria.

ANIS DEL TORO J. ARAMBURO.-ZARAGOZA

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos acusan buena disposición, permaneciendo la partida de la Deuda reguladora, sin variación, a 71,20.

En acciones bancarias, pocas oscilaciones, destacándose las del Rio de la Plata, que suben entero y medio.

En industriales, las Felgueras quedan a 57, habiéndose anunciado un dividendo a cuenta de 10 pesetas.

Los francos bajan 10 céntimos; los suizos otros 10; los dólares y los belgas no varían, y las libras están muy firmes y ganan 14 céntimos, quedando a 30,84.

Cotización del día 12 de Junio Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 94,95; E, 95,00; D, 95,05; C, 95,25; B, 95,30; A, 95,25.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 95,00; E, 95,00; D, 95,00; C, 95,00; B, 95,00; A, 95,00.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 89,50; Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,00; B, 101,95.

Bancos y Entidades diversas.—Accionistas Banco de España, 5,25; 0,00; Bonos de Idem, 100,00; Acciones del Banco Hipotecario, 257,00; Español de Crédito, 152,00; Rio de la Plata, 24,00; Hispano Americano, 192,00; Compañía Arroladora de Paños, 244,00; U. E. Explosivos, 357,00; Metalúrgica Duro Felguera, 57,00; Altos Hornos, 00,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 00,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,95; 5 por 100, 102,00; 6 por 100, 110,50.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 89,00; Idem títulos 1913, 00,00.

Azucareras.—Preferentes, 93,00; Ordinarias, 92,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 00,00; Aliantes, 89,50; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 42,35; Libras, 31,84; Dólares, 6,07; Marcos, 0,03; Liras, 31,15.

Banco Español del Rio de la Plata Reconquista, 200 BUENOS AIRES

Por acuerdo del directorio del Banco y en armonía con la primera parte del artículo 68 de los Estatutos vigentes, se convoca a Asamblea general extraordinaria de accionistas, para el día primero de Agosto próximo, a fin de resolver sobre la aplicación del cuatro por ciento de las utilidades que anteriormente se destinaban al fondo de reserva, ya cubierto.

BUENOS AIRES, 12 de Junio de 1923.

La firma de ayer Hacienda.—Trasladando a los delegados de Hacienda de Cuenca y de Navarra.

Dando al ascenso en el Cuerpo de Abogados del Estado la vacante del Sr. Teixeira, elegido diputado a Cortes. Autorizando a los Ayuntamientos para la cobranza directa, por medio de sus agentes y funcionarios, de determinados arbitrios. Convirtiendo en derechos específicos varios de los que en el Arancel de Aduanas vigente figuran tarificados «ad valorem», y entre los que se encuentran los correspondientes a motores de combustión, maquinaria agrícola y automóviles.

Sufre usted porque quiere pues esos dolores nerviosos que le martirizan y le impiden dedicarse a sus quehaceres, puede evitarlos tomando el «As Florez». En todas las farmacias.

BIBLIOGRAFIA Memorias del sargento Basallo En este libro palpitan las desventuras, las penas y los dolores de nuestros soldados cautivos. El ensañamiento, la fiera salvaje de los moros; la fría y sanguinaria «justicia» de Abd-el-Krim y sus fanáticos; el estoicismo heroico de los que sucumbieron y de los rescatados; todo eso palpita con ayes de agonia en las páginas de este libro, escrito en el cautiverio. Se vende en todas las librerías y en la casa Editorial Pueyo, Arenal, 6, Madrid.

No deje usted de comprar el próximo jueves el extraordinario del nuevo gran periódico ZIG ZAG Lea y colecciona todos los números Siempre notará usted alguna mejora. Cada vez le gustará más

PEDRO MORANTE «LAS INFIDELIDADES DE LOLITA» Primorosa novela del autor de las Confesiones de una lesbiana, que constituyó el mayor éxito de librería del pasado año. LAS INFIDELIDADES DE LOLITA sobrepasa en valor literario y en amenidad a cuanto hasta la fecha ha producido Pedro Morante. Cinco pesetas. Editorial Pueyo, Arenal, 6, Madrid.

En breve «EL BESO DE LA CARNE» Novela por A. LINARES-RIVAS LAGUNO EDUCACION DE LOS SENTIMIENTOS ESTÉTICOS, por SENET. Profesor en la Universidad de la Plata, 5 pesetas. Encuadernado, 6 pesetas, todas librerías. Pedidos a las de F. Beltrán, Príncipe, 16; y A. Rubiños, Preciados, 23.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE

La Hernia

por el método C. A. BOER

El nuevo método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agraciados de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. Cuantos herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER.

AVILA.—Miércoles 13, Hotel Inglés. MADRID.—Jueves 14, viernes 15, sábado 16 y domingo 17 de Junio, Hotel Inglés. OCAÑA.—Lunes 18, Hotel Universal. TOLEDO.—Martes 19, Hotel Castilla. ARANJUEZ.—Miércoles 20, Hotel Europa. TARANCÓN.—Jueves 21, Hotel Barrios. CUENCA.—Viernes 22, Hotel Madrid. GUADALAJARA.—Martes 26, Palace Hotel. ALCALA DE HENARES.—Miércoles 27, Hotel Cervantes. MADRID.—Jueves 28 y viernes 29, Hotel Inglés.

C. A. BOER, médico de París, 60-DIRECCION APARATOS DEL ARTE MEDICO y perfeccionados para: VARICES, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas. OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. EVENTRACIONES, hidrocele, varicocele.

Correo de teatros TEATRO COMICO

«Calla, corazón», obra maestra de S. S. sone. La comedia de mayor éxito del año. Todas las noches. El jueves, segundo de moda, a las seis y media, «Calla, corazón». Se despacha en contaduría con ocho días de anticipación. ZARZUELA.—La gran artista Esperanza Iris celebrará mañana su función de beneficio, que será también de despedida de la compañía. El programa no puede ser más sugestivo, como se deduce por el siguiente reparto:

Primer acto.—Esperanza Iris, Julia Castriello y Sagi Barba. Segundo acto.—Esperanza Iris, Julia Castriello y Parera. Tercer acto.—Luisa Vela, Sagi Barba y Esperanza Iris. Es decir, que la gran tiple Luisa Vela, como prueba de afecto a la insigne artista mejicana, de consideración a los madrileños y de simpatía a Luna, cantará el tercer acto de «Benamor». El sugestivo programa tendrá un final de concierto digno de la artista que se agasaja, en el que intervendrán Esperanza Iris, las hermanas Corio, Sagi Barba y Parera. Sagi Barba cantará además la jota de El guitarrero.

Comerciantes en vinos

Probad a hacerlos servir el vino de las Bodegas M. Alonso Martos, de Pedro Muñoz (Ciudad Real), que los entrega franco de portes y aforos en la puerta del cliente, a un precio sin competencia posible. Almacén distribuidor: Moratines, 17 (junto a la estación Madrid-Peñuelas). Oficinas: Marqués de Valdeiglesias, 1. Teléfono 41-28 M.

OCURRENCIA

—La villanía que ha cometido usted, abusando de mi hija, es necesario a toda costa repararla. —Señora... Tenga usted en cuenta que su hija es una mujer casada... —No importa. Usted se casa con mi hija pequeña... y todo arreglado. A un jardinero que duerme bajo un árbol: —Perezoso! ¿Duermes aun en vez de trabajar? ¡No eres digno de que te alumbrén los rayos del sol! —¡Pues por eso estoy a la sombra!

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Antonio, Fortunato, Luciano y Peregrin, mártires, y Santa Aquilina, virgen y mártir. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Refugio.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y tres cuartos, La hora de amar.—A las diez y media, Aires de fuera. COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y media, Marcelino. CENTRO.—Compañía Alb-Bonafé.—A las diez y media (popular), El verdugo de Sevilla. COMICO.—A las diez, Calla, corazón. REY ALFONSO.—Compañía portuguesa. A las seis y media y diez y media, programa selecto de la Agrupación Portuguesa. NOVEDADES.—Compañía dramática de

Manrique Gil.—A las seis y media tarde (popular), Santa Isabel de Ceres.—A las diez y media (corriente), Cain y Abel o La ciegueta. FUENCARRAL.—Compañía Alcoriza.—A las seis y cuarto, Una tragedia en la noche.—A las diez y media, El doctor rojo. ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, Benamor. APOLO.—A las seis y media, El rey nuevo.—A las diez y media, Mamá Felicidad. LATINA.—A las seis y media, El santo de la Isidra y La canción del olvido.—A las diez y media, Los chorros del oro y Serafin el pintorero. CIRCO W. PARISH.—A las diez, grandes atracciones de circo hasta las doce, que empezará el torneo de lucha grecorromana. CIRCO AMERICANO.—A las seis y media tarde y a las diez y media noche.—Toda la gran compañía de circo y velada de campeonato de lucha libre. ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media.—Cinematógrafo y variedades. Conchita Utrera, Pepita Llacer, Eloisa Albéniz, Luis Esteso y La Cibele, Luisita Esteso. MARAVILLAS.—A las seis y media tarde y diez y media noche.—Cinematógrafo. Paquita Lirium, Carmen Vargas, Lina Coello, Fidelito, Los Poppescu, Pastora Imperio, Ramper. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. Historia de un queso (divertidísima), gran éxito de La esfinge (por la bellísima artista Francesca Bertini). El último reventón (muy cómica), gran acontecimiento de La mano del muerto (primer episodio, continuación de El conde de Montecristo). CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Actualidades Gaumont, éxito de La noche de los cuatro diablos, Piratas del hielo (muy cómica), gran acontecimiento de La epopeya de una mujer (episodios undécimo y duodécimo), éxito formidable de La verbena de la Paloma. CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche.—Éxito del programa exclusivo de este Cinema, en el que figura la extraordinaria película Esposas frías, que ha constituido el suceso de la temporada. CINE IDEAL.—A las cinco y media y diez.

La parcela (superproducción mejicana, primera proyección en España, por el gran actor mejicano Luis Ross), Aventuras de Nick Carter (tercera jornada de esta serie detectivesca), Besada (por Marie Prevost), El marino (por el gran cómico yanqui Lucas). CINEMA X (Noviciado).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. Popular kilométrica.—Charlot, bombero (gran risa), La Virreina de las rosas (último día), Tomasin, cobrador, y Aventuras de Nick Carter (primera jornada). BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se cede para veladas y reuniones. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración. Escríbanse, a un precio de pesetas 1,50 la línea. El señor Don Manuel Guzmán Rodríguez ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco de la tarde, desde la calle de Arguñosa, 16, al cementerio de la Almudena. Don Santos Vinel Torralba ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las dos, desde la travesa del Conde Duque, 7, al cementerio de la Almudena. Doña Eugenia Riolo Morán ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle del Tribunal, 12 al cementerio de la Almudena. Don Manuel Morán Portela falleció ayer. La conducción del cadáver paritará hoy a las cinco, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena. Don José Herrero Sánchez ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro y media, desde la calle del General Alvarez de Castro, 4, al cementerio de la Almudena. Don Víctor Plinado Ruiz falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde el Hospital Provincial al cementerio de la Almudena.

META COMBUSTIBLE SOLIDO Es un triunfo de la electro-química. Se presenta en tabletas blancas, inexplorativas, insolubles en el agua y que se queman sin olor ni humo y sin dejar residuos. El combustible META sustituye ventajosamente al alcohol. Entre las muchísimas aplicaciones del combustible META hay una muy interesante para los médicos, veterinarios y personas que cuidan enfermos, y que consiste en un aparato de bolsillo de llama regulable llamado BUJÍA META Es lo más cómodo y limpio para calentar un tubo de ensayos, esterilizar una aguja de inyecciones, un instrumento quirúrgico, etc. También es de una utilidad manifiesta en los escritorios para lacrar cartas y otras mil necesidades. META lo encuentra usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papelerías, ultramarinos, etc.

JABON EL OSO El mejor JABON DE OSO espumoso y absolutamente puro para lavarse y usos domésticos. Fabricantes: LUIS MOSCARDÓ, Valencia

Queréis la salud?? PERO-QUINA-BISLERI Cura infame de la anemia. Es constituyente poderoso, único eficaz, en los casos de anemia, paludismo, debilidad, etc. Precio: 10 pesetas. Farmacia: LUIS MOSCARDÓ, Valencia.

ABANICOS VALERO Y MILAN Carretas, 39

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

STILOGRAFICAS Millares donde elegir, de las marcas de fama mundial WATERMAN, B. .... 09, 50, 40, 30 y 22,50 Ptas. SWAN, A. .... 45, 42,50, 35, 30, 22,50 y 20 — MONTBLANC, G. .... 35, 27, 22,50, 20 y 12 — STRONG, A. .... 15, 12 y 8 — TOWER con suletador No. 1, a ..... 7 — Bicos modelos su oro desde 35 a 325 pesetas. COMPOSTURAS PLUMILLAS 9, ALCALÁ 9. Teléfono 45-39 M.

CASA MOZO Clasificador Americano Cierre de persiana, ocho bandejas. Precio extra, 125 pesetas ENRIQUE LOPEZ DE PABLOS CRUZ, 12

Concurso de Médicos ASOCIACION FERROVIARIA MEDICO-FARMACEUTICA Se abre concurso para proveer dos plazas de médicos generales (en las de La Lina y de D. Lina), siendo condición indispensable que los elegidos hayan su domicilio oficial en la zona respectiva. Asimismo se abre concurso para cubrir la plaza vacante de Otorino (irradiación de esta Asociación). Las solicitudes se presentarán en las oficinas de esta Asociación, Moratines, s/n. 14, dirigidas al Presidente de la misma, hasta el día 25 del corriente. Madrid, a 7 de Junio de 1923.

CONCURSO

La Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España saca a concurso la provisión de las siguientes plazas de profesores para las escuelas que dicha Institución inaugurará en breve en su domicilio, concurso de carácter de San Juan. Dos profesores de instrucción primaria de niños, con el sueldo anual de 2.500 pesetas. Dos profesores de instrucción primaria de niñas, con el sueldo anual de 2.000 pesetas. Un profesor de párvulos con este último sueldo. Las instancias deberán dirigirse al Sr. Presidente de dicha Asociación, hasta el 30 del corriente mes, en Madrid, a su domicilio social, Moratines, 14, y en el de Alcazar al de la Zona, Madrid, 12 de Junio de 1923.—El Presidente de la Asociación, Luis Aza.

CAMIONES U. S. A. AL CONTADO Y PLAZOS CON GARANTIA RAZON LUBRIFICANTES «OLGONTRA» CARRANZA, 16. MADRID DENTISTA PRECIOS ECONOMICOS INFANTAS, 14-16.

La Prensa. Carmen, 18

Linoleum Carretas, 27 y 29

MZA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION ÚNICO DEPÓSITO CARLOS COPPEL FUENCARRAL 27 MADRID CATÁLOGO GRATIS

SE REPARTEN GRATIS QUE TRATAN DE LOS CELEBRES

100.000 LIBROS

CASI 300 PAGINAS

Medicamentos alemanes

Siendo estos libros de gran utilidad para enfermos y sanos, no deben faltar en ninguna casa.

HEUMANN MAS DE 100 GRABADOS

No sólo en Alemania, país de los más afamados medicamentos, sino en el mundo entero, se conocen y se aprecian hoy día los 62 específicos que se preparan en los grandes Laboratorios de L. Heumann y Cia. de Nuremberg...



- El libro Heumann trata del origen, síntomas y curación de enfermedades del: Estómago, Nervios, Pulmones, Hígado, Vejiga, Riñones, Intestinos, Sangre y otros muchos padecimientos.

Además, contiene el libro capítulos muy interesantes, con advertencias utilísimas para conservar la salud, medidas higiénicas, régimen alimenticio, descripción del cuerpo humano y funcionamiento de sus órganos, con grabados, etc.

El que desee recibir el libro HEUMANN, pídalo seguidamente mediante el adjunto bono, envía éste en sobre abierto, con franqueo de dos céntimos, a la FARMACIA TORRES-ACERO. Apartado 10.908 L. MADRID, o recogiendo el libro personalmente en la Farmacia, calle de Trafalgar, 14.

A la Farmacia TORRES-ACERO, MADRID Apartado 10.908 L. Remítanme gratis, franco de portes y sin compromiso alguno, el "Libro Heumann", que trata de los 62 específicos preparados por los Laboratorios de L. Heumann y Cia., de Nuremberg (Baviera).

PARA EQUIPOS DE NOVIA, OCASION

Gran partida de Juegos de cama en ricos lienzos belgas, estilos muy modernos, se han puesto a la venta en estos Almacenes con un 50 por 100 de ventaja en los precios. Precios fijos. Entrada libre. Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina a Alcalá)

LAPIDAS

Plaza Progreso, 10, Madrid

LINOLEUM

persianas, 4 an' salida mil precio. T.Y. 20-20. SALINAS, CARRANZA, 5.

CUADROS

4.000 cuadros para todos los gustos: Antigüedades, cuadros.

PERSIANAS

linoleum, lienzos, liquidación. Tel. 49-65. Fuentes, 5.

Muebles

de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc., plazas y contados. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5

RADIOTELEFONIA BROADCASTING

La Dirección General de Comunicaciones deberá publicar el reglamento para los servicios de radiotelefonía dentro del presente mes.

- Tipo GAZENA... Pesetas: 60
Tipo AUDION... 430
Tipo alta frecuencia (cuatro audiones), para oír el BROADCASTING de Inglaterra y París... 1.650
Tipo de cinco audiciones con amplificador de dos... 2.650

También fabrica la Compañía Ibérica otros modelos, según las circunstancias. Se ruega a los comerciantes de Madrid y provincias que deseen dedicarse a la venta de aparatos de radiotelefonía se dirijan, indicando a ser posible el número de los aparatos que quieran adquirir, a la Compañía Ibérica de Telecomunicación. - Paseo del Rey, 18. - Madrid

Muebles de lujo

Exposición de comedores, dormitorios, despachos, salones de todas clases y estilos en precios sin competencia

Immejorable construcción, solidez y gusto. Enviamos catálogos a provincias, remitiendo ptas. 10. THONET HERMANOS, MADRID Plaza del Angel, 10. Teléfono 20-01 M.

SORTIJAS DE SELLO

Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)

Veraneo en Portugal PLAYA DE ESPINHO. La mejor y de clima más agradable. Se alquilan habitaciones con pensión completa, desde 8 pesetas; cocina española, mucha higiene; se comprometen habitaciones y dan detalles en Madrid, Príncipe, 27, Pensión Dorée.

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Norias de hierro perfeccionadas con privilegio, movidas a brazo, motor y caballería. Graduación de la vista gratis Calle del Prado, 16-18, óptica

Preservativos de señora y caballero. Purgaciones VENEGRE & FILLS Se curan rápidamente ESTUDIOS, 2 Los Tiradores, Reina Victoria, 7-1

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda tres pisos muchos muebles, comedor, alcobas, despacho. Almoneda m. a. r. c. h. a. ex. tranjero. Camas, colchones, lavabos, sillas, etc.

COLOCACIONES

Demanda: Dactylographe française est demandée ayant quelque connaissance de comptabilité, écrire indiquant références, et présentations. Oferta: Zapateros. - Falta oficial composaturas. Juan de Mena, 16.

COMPRAS

Compró terreno de labor. Compró toda clase mobiliarios, completos, muebles sencillos, bolsos, máquinas coser, etc.

CURRÍCULUM

Partos Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. - Felipe V, 4.

ENSEÑANZAS

Alumnos, alumnos. Ingreso en Bancos, Ministerios, Ferrocarriles, etc.

PRESTAMOS

Préstamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 333.

TRASPASOS

Traspaso tienda. Traspaso tienda, buena vivienda. Traspaso tienda, buena vivienda.

VENTAS

Ocasión. Camas, 30 pesetas; colchones, 14; lavabos, 10; muebles baratos.

ALQUILERES

En casa de señora sola y sitio céntrico, o próximo estación Metro, se desea gabinete y alcoba para caballero.

COMADRONAS

Consultas. Hospedaje en barazudas. - Últimas alquiladas. Rosa Mora, San Agustín, 2.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, honorarios, curación de 5 días. Venegre, 23. Venegre, 23.

AUTOMOVILES

Auto 8 HP, tres asientos; otro de cuatro, tres mil y tres mil quinientas pesetas, prueba y reconocimiento. - Dada razón: Garage César, Arapiles, 4.

COMADRONAS

Consultas. Hospedaje en barazudas. - Últimas alquiladas. Rosa Mora, San Agustín, 2.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, honorarios, curación de 5 días. Venegre, 23. Venegre, 23.

MODISTAS

Modista elegante y económica. Ventura Vega, 9, tercero.

PERDIDAS

Perro lupo, blanco, encontrado. Se devuelve a su dueño en calle del Cabillo-Huerta (Chamarín de la Rosa).

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

Jarabe Riche Neurasténicos. EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPÉUTICA es el RECONSTITUYENTE Jarabe Riche FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO R. BESCANSA SANTIAGO

ALQUILERES

En casa de señora sola y sitio céntrico, o próximo estación Metro, se desea gabinete y alcoba para caballero. Escritorio con sillas a N. S., Puerta Sol, 13, continental.

COMADRONAS

Consultas. Hospedaje en barazudas. - Últimas alquiladas. Rosa Mora, San Agustín, 2.

CONSULTAS MEDICAS

Purgaciones, fujos, honorarios, curación de 5 días. Venegre, 23. Venegre, 23.

MODISTAS

Modista elegante y económica. Ventura Vega, 9, tercero.

PERDIDAS

Perro lupo, blanco, encontrado. Se devuelve a su dueño en calle del Cabillo-Huerta (Chamarín de la Rosa).

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.

NOTICIAS

Se traspasa tienda con o sin existencias, sitio céntrico. Razón y detalles: Salvador, 4, almacén.